



Дюжина счастливых лет

Рубрика «Семья Кузбасса»

8



Осенняя переобувка

Рубрика «Право руля»

14



Фото Савелия Баширова.

Социальные объекты комфорт-класса

Губернатор Кузбасса Илья Середюк побывал с рабочей поездкой в Киселёвске, где осмотрел ремонт важных социальных объектов

В микрорайоне Красный Камень глава региона дал старт строительству новой поликлиники. На возведение объекта площадью более 6 тысяч квадратных метров будет направлено 556 миллионов рублей в рамках программы модернизации первичного звена нацпроекта «Здравоохранение», сообщила пресс-служба администрации правительства Кузбасса.

«По поручению президента РФ Владимира Путина мы продолжаем модернизировать боль-

ницы и поликлиники региона, создаём комфортные условия для пациентов и медицинских работников. Новая поликлиника в Киселёвске рассчитана на 450 посещений в смену. В трёхэтажном здании разместятся детская и взрослая поликлиники, женская консультация, стоматология. Сдать объект планируют в 2025 году», — сказал губернатор Кузбасса Илья Середюк.

Сейчас поликлиники находятся на первых этажах жилых домов. Кроме того, в ходе рабо-

чей поездки глава региона осмотрел капитально отремонтированное здание на ул. Чумова, 23, в которое переедут взрослая поликлиника № 3 и детская поликлиника № 4. Капремонт выполнен также по программе модернизации первичного звена нацпроекта «Здравоохранение». Стоимость работ составила 170 миллионов рублей. На новое медицинское оборудование выделено 40 миллионов рублей из областного бюджета.

ОКОНЧАНИЕ НА 2-Й СТР.



панорама новостей

// ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ!

Уважаемые сотрудники и ветераны машиностроительной отрасли!

Поздравляю вас с профессиональным праздником!

В Кузбассе на предприятиях машиностроения и в сфере ремонта оборудования трудится около 27 тысяч наших земляков. Отрасль – одна из стратегически важных в российской экономике, драйвер роста промышленного производства.

Несмотря на санкционные ограничения, кузбасские предприятия продолжают проводить техническое перевооружение и модернизацию, разрабатывать инновационные проекты, наращивать объёмы производства.

К примеру, ОАО «Кемеровский опытный ремонтно-механический завод» в 2023 году разработало и запустило в производство новую серию машин с комплектом навесного оборудования для всесезонного содержания дорог.

Корпорация «АСИ» – стратегический партнёр «Российских железных дорог» – на всей территории страны установила более 800 комплектов вагонных весов соб-

ственного производства. А в рамках нацпроекта «Безопасные качественные дороги» совместно с ГКУ «Дирекция автодорог Кузбасса» предприятие продолжает создавать единую региональную систему транспортно-логистического контроля. Пункты весового и габаритного контроля автотранспорта, которые возводят на дорогах области, – собственная запатентованная и сертифицированная разработка компании.

ООО «Горный инструмент» специализируется в производстве режущего оборудования для горнодобывающей промышленности, строительства, фрезерования дорожного покрытия. Предприятие составило конкуренцию ведущим мировым производителям США и Германии и сегодня полностью обеспечивает потребности отечественного рынка в горно-режущем и строительном инструменте.

АО «НПП «Кузбассрадио» готовится к серийному производству миниатюрных и микропереключателей. Изделия применяются в потреби-

тельской электронике, станкостроении, автомобильной промышленности, компьютерной технике и медицинском оборудовании.

Мы ставим перед собой самые серьёзные и масштабные задачи по развитию машиностроения в Кузбассе. Для их решения в регионе есть научно-производственная база, богатый опыт и, главное, специалисты, настоящие профессионалы своего дела.

Уважаемые машиностроители! Благодарю вас за ответственный труд. Желаю успешного развития ваших предприятий и плодотворного делового сотрудничества с партнёрами. Пусть работа приносит вам успех, радость и стабильность. Отдельная благодарность ветеранам отрасли, ваш опыт и профессиональные традиции стали важным ориентиром для молодого поколения инженеров и рабочих. Желаю всем здоровья, благополучия! С праздником!

**С уважением,
губернатор Кузбасса
Илья Середюк.**

// РАЗВИТИЕ

Социальные объекты комфорт-класса

Окончание. Начало на 1-й стр.

Затем губернатор встретился со студентами и преподавателями горного техникума, где с 2023 года ведут подготовку специалистов для угольной отрасли на базе образовательно-производственного кластера «ПрофГОРизонты». Он создан по федеральной программе «Профессионалитет» при поддержке промышленных предприятий региона.

«Важно, что у каждого техникума и колледжа Кузбасса появился индустриальный партнёр. Мы готовим специалистов под конкретные запросы наших производителей. Инженеры действующих предприятий совместно с педагогами разрабатывают учебную программу, чтобы студентам потом не приходилось переучиваться. Обучение под конкретное производство начинается с 1-го курса на том оборудовании или его имитации, которое использу-

ется на предприятиях. Каждый будущий специалист, который здесь учится, имеет долгосрочный контракт на практику, стажировку и трудоустройство», – подчеркнул губернатор Илья Середюк.

Также Илья Середюк побывал в школе № 11, где по областной программе «Моя новая школа» идёт капитальный ремонт. Завершить работы подрядчики должны в августе 2025 года, но строители готовятся сдать объект уже к концу этого года.

Глава региона осмотрел и новый физкультурно-оздоровительный комплекс «Семейный» в микрорайоне Красный Камень. Его построили в рамках госпрограммы «Развитие жилищной и социальной инфраструктуры Кузбасса». В завершение визита Илья Середюк проверил качество проведённых работ по благоустройству на улице 50 лет Городу.

В этот же день из Киселёвска в

зону СВО была отправлена очередная партия груза, который собрали сотрудники завода «Знамя». «Отправляем самое необходимое: УАЗы, мотоциклы, генераторы, пилы, надувные лодки, тёплую одежду. Всё это нужно нашим бойцам, чтобы ускорить Победу. Ждём их домой живыми, целыми и невредимыми», – сказал Илья Середюк. На передовую отправили и печи-буржуйки, и шатры-палатки, и медикаменты, и продукты длительного хранения. Это не первый груз, который коллектив предприятия подготовил для земляков – участников СВО.

Перспективы Загорского

Также губернатор Кузбасса побывал в рабочей поездке в Новокузнецком муниципальном округе. В частности, он проверил ход строительства газовой котельной в посёлке Загорском. Работы на финальном этапе – специалисты заканчивают монтаж оборудования, благоустраивают прилегающую территорию. В конце октября объект будет сдан. Новая котельная позволит обеспечить тепло и подачу горячего водоснабжения в 70 жилых домов, где проживает около 1 700 человек. Также к ней подключат школу, детсад, ФАП, библиотеку, коммерческие предприятия, в перспективе – новые ДК и ФОК, которые возводятся рядом. Также в Загорском есть новый парк, завершается капремонт школы. Как отметил Илья Середюк: «Посёлок Загорский развивается, улучшаем экологию, создаём приятную комфортную среду».

Вера Снворцова.

// ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Уважаемые земляки!

Поздравляю вас со Всемирным днём туризма!

Кузбасс всё более упрочивает позиции не только как индустриальный, но и как туристический регион России. Президент РФ Владимир Владимирович Путин в своём Послании Федеральному Собранию отметил его в числе важнейших туристических центров страны.

Мы поставили амбициозную задачу стать лидерами въездного и внутреннего туризма и планомерно движемся к её реализации.

В 2023 году в Кузбассе было зафиксировано более 2,5 млн туристских посещений. Более 70 процентов из них приходится на горнолыжные комплексы. Главная точка притяжения – курорт «Шерегеш», который давно уже известен не только в нашей стране, но и за рубежом. Он занимает лидирующие позиции в престижных туристических рейтингах, на его территории реализуются масштабные инвестиционные проекты. По итогам национальной премии «Горы России» в 2023 году Кузбасс признан самым динамично развивающимся горнолыжным регионом, а «Шерегеш» – лучшим курортом в Сибири, а также самым событийным в России и лучшим для молодёжного отдыха.

В 2023 году мы получили статус региона-наставника в сфере промышленного туризма. В настоящее время более 60 кузбасских предприятий проводят экскурсии, реализуют профориентационные проекты и программы обмена опытом, формируя новую политику открытости российских производителей. По итогам 2023 года турпоток на промышленные предприятия составил более 20 тысяч человек.

Событийный календарь расширяется с каждым годом и собирает всё больше туристов из разных уголков России. На Международном научно-популярный фестиваль «Динотерра» в июне 2024 года собралось более 75 тысяч человек, а на фестиваль «ПРОГЕШ», открывающий летний сезон на курорте «Шерегеш», – более 35 тысяч. В Год семьи мы делаем акцент на доступном и комфортном семейном отдыхе.

Туристические проекты кузбассовцев регулярно побеждают в международных конкурсах и в национальных премиях. В ноябре 2023 года регион получил 17 наград по итогам XII Международной премии в области событийного туризма Russian Event Awards.

В феврале 2024 года в финал конкурса «Диво Евразии» прошли 11 кузбасских проектов. Официальный туристический бренд Visit Kuzbass получил Гран-при в номинации «Брендинг территории» конкурса «PROбренд», который проводится среди участников туристического рынка Евразийского пространства. Сразу 5 наград завоевал Кузбасс по итогам III Всероссийской туристической премии Russian Travel Awards.

Двум нашим туристическим маршрутам: «Кузбасс в сердце» и «Горная Шория. К детям тайги» – присвоен статус национальных. Таких маршрутов в настоящее время – порядка 40 по стране.

Нам ещё многое предстоит сделать для развития туристического Кузбасса. Желаю представителям индустрии гостеприимства оригинальных идей, интересных проектов и энергии для их воплощения! А любителям туризма – новых путешествий по родному региону, позитивных эмоций и ярких впечатлений!

С праздником!

**С уважением,
губернатор Кузбасса
Илья Середюк.**

// ФАКТ

В этом году на подготовку объектов ЖКХ региона к отопительному периоду направлено более 15,4 млрд рублей. Как отметил губернатор Илья Середюк, несмотря на проведённую работу, есть масса обращений от жителей о позднем включении отопления. Губернатор обратил внимание глав территорий на поступающие жалобы и напомнил, что они должны делать всё для максимально оперативного устранения проблем, также нужно держать на личном контролехождение отопительного сезона.



■ Фото Савелия Баширова.

// АНОНС

ПРОГРАММА «ФИНАНСОВЫЙ ЛАБИРИНТ» – НА РАДИО «КУЗБАСС FM»!

Каждые две недели вместе с лучшими экспертами в сфере финансового рынка на конкретных примерах реальных

людей мы обсуждаем простые правила поведения, необходимые каждому из нас в повседневной жизни.

«Финансовый лабиринт»! Помогаем найти выход из сложных и запутанных финансовых ситуаций! Слушайте по субботам в 11:30

и по воскресеньям в 18:30 на радио «Кузбасс FM»! Программа выходит при поддержке Министерства финансов Кузбасса.

// АКТУАЛЬНО

Встанем на защиту Родины

С 1 августа 2024 года при заключении контракта сроком от одного года кузбассовцы получат сумму в 1 миллион 440 тысяч рублей. В неё входит единовременная федеральная выплата в размере 400 тысяч рублей в соответствии с указом президента России Владимира Путина. А единовременная выплата от правительства Кузбасса по распоряжению губернатора Ильи Середюка составит 800 тысяч рублей. Также в выплаты входит ежемесячное довольствие от 210 тысяч рублей, подъёмные и материальная помощь в размере 15 тысяч рублей за каждую выплату.

Дождливым осенним днём Алексей С. из Мариинска приехал на бульвар им. Академика Л. С. Барбараша, чтобы получить информацию о прохождении службы и подготовить пакет документов. Кузбассовец хотел бы в самое ближайшее время выступить на защиту Родины, проходить службу по контракту в войсковой части.

«У меня в роду профессиональных военных нет, – говорит Алексей, – тем не менее все служили в армии, в том числе и в горячих точках. Отец защищал государственную границу, неприкосновенность страны для него не пустой звук».

Поэтому и родители, и другие родственники кузбассовца поддержали его выбор, принимая во внимание и тот факт, что военнослужащие по контракту на сегодняшний день обеспечиваются всем необходимым и даже более того.

Последовать примеру Алексея и присоединиться к защитникам Отечества может любой кузбассовец в возрасте от 18 до 65 лет. Контракт заключается на разный срок: один год, два, три или пять лет. Параметры отбора будущих военнослужащих по здоровью упростились. Заключить контракт могут люди с разными категориями годности к военной службе от А до В включительно.

«Я очень уважаю решение и поддерживаю тех кузбассовцев, которые выбирают военную службу, идут защищать нашу Родину», – говорит заместитель начальника пункта отбора на военную службу по контракту второго разряда г. Кемерово Денис Епифанов.

Напомним меры поддержки добровольцев. С августа 2024 года общая сумма выплат, которые может

получить военнослужащий по контракту, первоначально составляет 1 миллион 440 тысяч рублей.

При заключении контракта сроком от одного года военнослужащие получают единовременную федеральную денежную выплату в размере 400 тысяч рублей. Единовременная выплата от правительства Кузбасса составляет 800 тысяч рублей. Она выплачивается участникам специальной военной операции. В сумму входят также денежное довольствие, материальная помощь и подъёмные средства.

Помимо этого, в расширенный список льгот входят вещевое и повышенное денежное довольствие, медицинская страховка. Также воину присваивается статус «Ветеран боевых действий» со всеми льготами этой категории защитников Отечества.

Заключая контракт, доброволец получает возможность вступить в ипотечную систему обеспечения жильём военнослужащих. С полным списком льгот можно ознакомиться на сайте Министерства обороны России, в разделе «Социальные гарантии».

Список

Федеральных льгот с портала «Госуслуги»

Контрактнику:

- возможность приобрести жильё за счёт Минобороны через накопительно-ипотечную систему;
- служебное жильё или компенсация за наём;
- бесплатное обследование, лечение и реабилитация в военно-медицинских учреждениях;
- страхование жизни и здоровья;
- военная пенсия после 20 лет службы;
- региональные меры поддержки.

Семье:

- путёвки в лагерь отдыха для детей;
- квоты на обучение детей в вузах;
- дополнительные меры поддержки – в зависимости от региона.

Все желающие поступить на военную службу по контракту могут обратиться в военный комиссариат по месту жительства либо напрямую в пункт отбора на военную службу по контракту по адресу: Кемерово, бульвар им. Академика Л. С. Барбараша, д. 3/1, тел. 8 (3842) 77-07-57. Также можно подать заявку через портал «Госуслуги».

Игорь Лыков.

Министерство Обороны РФ

Матушка-земля, белая берёзонька, Для меня - Святая Русь, для других - Занозонька.

Авторы слов П. Андреев

ПРИСОЕДИНЯЯСЬ К СВОИМ

КУЗБАСС

1 440 000 РУБЛЕЙ

СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ ЗАКЛЮЧИ КОНТРАКТ И ПОЛУЧИ ЗА ПЕРВЫЙ МЕСЯЦ СЛУЖБЫ

Ежемесячное довольствие от 210 000 рублей

Региональная выплата от правительства Кемеровской области - Кузбасса 800 000 рублей

Единовременная выплата при заключении контракта от 1 года от правительства РФ 400 000 рублей

Подъёмное пособие от 15 000 рублей

Материальная помощь от 15 000 рублей

117 Горячая линия по вопросам службы по контракту

Пункт отбора на военную службу по контракту (2 разряда) г. Кемерово: г. Кемерово, б-р им. Академика Л.С. Барбараша, дом 3/1, Сосновый бульвар (3842) 77-07-57, 8 (923) 533-40-70 КРУГЛОСУТОЧНО

// ЛИЧНЫЕ ПРИЁМЫ

Уважаемые кузбассовцы! С 1 по 4 октября 2024 года, согласно графику, в администрации правительства Кузбасса проводятся личные приёмы:

1 октября (вторник) – Воронина Елена Анатольевна – заместитель председателя правительства Кузбасса (по вопросам социального развития), прием в 10:00;

– **Старосвет Леонид Владимирович** – заместитель председателя правительства Кузбасса – министр промышленности и торговли Кузбасса, прием в 14:00.

2 октября (среда) – Ильин Денис Павлович – заместитель председателя правительства Кузбасса (по агропромышленному комплексу и развитию сельских территорий), прием в 14:00.

3 октября (четверг) – Алексеев Сергей Игоревич – заместитель председателя правительства Кузбасса (по вопросам культуры, спорта и туризма), прием в 14:00.

По вопросу записи на личный прием к должностным лицам правительства Кузбасса в соответствии с их полномочиями необходимо обратиться в приемную граждан администрации правительства Кузбасса по телефонам:

8 (3842) 58-37-81, 58-37-36, время работы – с 08:30 до 17:30.

// С ВОПРОСОМ К ВЛАСТИ

Уважаемые кузбассовцы! С 1 по 4 октября 2024 года вы можете обратиться к заместителю губернатора Кузбасса, заместителю председателя правительства Кузбасса, руководителям структурных подразделений администрации правительства Кузбасса, исполнительным органам Кемеровской области – Кузбасса по телефону прямой линии:

1 октября (вторник) – Догадов Валерий Анатольевич – заместитель губернатора Кузбасса (по вопросам безопасности и правопорядка), тел. 8 (3842) 36-87-09 (с 15 до 16 часов);

– **Бойко Евгений Васильевич** – начальник департамента по охране объектов животного мира Кузбасса, тел. 8 (3842) 36-46-71 (с 10 до 12 часов).

2 октября (среда) – Воронина Елена Анатольевна – заместитель председателя правительства Кузбасса (по вопросам социального развития), тел. 8 (3842) 36-84-88 (с 15 до 16 часов);

– **Печеркина Ирина Александровна** – министр строительства Кузбасса, тел. 8 (3842) 58-55-45 (с 15 до 16 часов).

3 октября (четверг) – Федотова Вера Ильдаровна – председатель комитета по охране объектов культурного наследия Кузбасса, тел. 8 (3842) 36-69-47 (с 15 до 17 часов);

– **Пфецер Сергей Александрович** – министр науки, высшего образования и молодежной политики Кузбасса, тел. 8 (3842) 90-30-36 (с 15 до 17 часов);

– **Мяус Сергей Анатольевич** – министр физической культуры и спорта Кузбасса, тел. 8 (3842) 36-76-80 (с 16 до 17 часов).

4 октября (пятница) – Федотов Павел Андреевич – и. о. начальника управления губернатора Кемеровской области – Кузбасса по вопросам профилактики коррупционных и иных правонарушений администрации правительства Кузбасса, тел. 8 (3842) 36-33-65 (с 15 до 17 часов).

Внимание! Возможны изменения даты и времени проведения прямых линий, с актуальной информацией можно ознакомиться на официальном сайте администрации правительства Кузбасса (www.ako.ru) в разделе «Все новости», в социальных сетях «Одноклассники» и «ВКонтакте» в аккаунте «Кемеровская область – Кузбасс», в мессенджерах Telegram, Viber, «Яндекс» на канале «Кузбасс. Официально». Ежедневно, кроме выходных и праздничных дней, с 8:30 до 17:30 работает телефон обращений к губернатору Кузбасса: **8 (3842) 58-41-97.**

СПЕШИТЕ! Кузбасс

Начинается подписка на 1-е полугодие 2025 г. на газету «Кузбасс» в почтовых отделениях на любой адрес Кемеровской области.

✓ Вы можете оформить подписку не выходя из дома: подписка на сайте podpiska.pochta.ru; подписка через мобильное приложение «Почты России».

Подписку можно оформить по вашему адресу, «до востребования», «до двери квартиры», «до рабочего кабинета». О фактах отказа срочно сообщайте по тел. 58-34-00, 35-38-09 (Кемерово).

// ПОДДЕРЖКА



Новые знания

В Кемерове завершилась образовательная программа «Азбука предпринимателя», организованная центром «Мой бизнес» в Кузбассе и региональным фондом «Защитники Отечества». В ней приняли участие герои СВО и их близкие.

«Для участников СВО и их родных центр «Мой бизнес» проводит образовательную программу «Азбука предпринимателя» впервые. Эта наша новая инициатива вместе с региональным фондом «Защитники Отечества». Она направлена на развитие предпринимательских компетенций и даёт человеку те базовые знания, которые необходимы для старта своего дела», – отмечает директор центра «Мой бизнес» Кристина Шинкарук.

Начинающие предприниматели в течение четырёх дней изучили такие актуальные тематические блоки, как основы бизнес-планирования, маркетинговый план, расчёт себестоимости товара или услуги, финансовое планирование, основы бухгалтерского и налогового учёта организационно-правовые формы ведения бизнеса. Участники также познакомились с мерами поддержки предпринимательства в регионе.

«Большое спасибо за классный проект! За знания, интересные знакомства, возможность проявить себя и получить новых клиентов! Всем удачи и больших достижений!» – поделилась впечатлениями от программы одна из участниц Надежда Шулбаева.

После окончания обучения участники «Азбуки предпринимателя» получили сертификаты о прохождении программы. Следующий поток будет проходить в очном формате в Новокузнецке с 7 по 10 октября. В нём также примут участие ветераны СВО и их родные.

Разговоры о важном

В Прокопьевском центре военно-патриотического воспитания прошла встреча участников СВО со школьниками. Она была инициирована социальными координаторами филиала фонда «Защитники Отечества». Ветераны дали высокую оценку материально-технической базе центра, высказали готовность участвовать в совместных проектах, направленных на патриотическое воспитание кадетов и воспитанников центра.

Центр военно-патриотического воспитания для школьников работает в Прокопьевске с 2001 года. Его цель – осуществление преемственности по-

колений через изучение традиций Вооружённых сил России, знакомство подрастающего поколения с героическими подвигами её защитников, обучение начальной военной подготовке, приобщение юношества к военно-прикладным видам спорта.

Здесь были открыты кадетские классы, в которых дети, кроме получения среднего общего образования, обучаются по дополнительным образовательным программам, готовящим к поступлению в учебные заведения МО, МВД, МЮ, МЧС, ФСБ РФ. Также в центре создан военно-патриотический клуб, воспитанники которого занимаются по программам дополнительного образования, позволяющим подготовиться к службе в Вооружённых силах РФ. Встреча стала примером того, как важно передавать молодому поколению ценности патриотизма, любви к Родине и готовности её защищать.

Важно помнить

В Гурьевском муниципальном округе прошёл урок мужества. Ребята из Урской школы побывали на тематической экскурсии в гостях у членов организации Гурьевского городского отделения «Российский Союз ветеранов Афганистана и специальных военных операций». В ходе мероприятия ребята вспомнили победителей Великой Отечественной войны и героев наших дней. С большим вниманием ребята слушали выступления Константина Антонова и Владимира Алюнина, ветеранов боевых действий в Афганистане. Мужчины поведали о своей службе, призвали ребят хорошо учиться и преодолевать возникающие трудности.

На мероприятии присутствовали социальные координаторы филиала фонда «Защитники Отечества», они рассказали о своей работе, о том, как важна помощь и поддержка героям спецоперации и их семьям. Также прошло возложение цветов к памятнику воинам-интернационалистам.

В завершение экскурсии школьники побывали в личном музее Константина Антонова. Там ребята увидели настоящее обмундирование советского солдата и различные предметы старины.

Алексей Литвин.

// УГЛЕДОБЫЧА

Экологичное и безопасное производство

Талдинская горная компания запустила в работу объекты промышленной площадки для проветривания и теплоснабжения шахты «Кыргайская». Новые объекты отвечают всем требованиям сохранения чистоты окружающей среды и безопасности работ.

Коллектив шахтоуправления «Талдинское-Кыргайское» – это 910 человек, и каждый здесь чувствует поддержку.

«Новое оборудование отечественного производства автоматизировано, работа у нас облегчённая. Сегодня нам уже не нужно кидать уголь в печи лопатой. Эти процессы отлажены и чаще всего вообще не требуют человеческого участия», – рассказал Михаил Шпиц, начальник участка тепловодоснабжения шахты «Кыргайская».

«Предприятие является нашим постоянным партнёром в рамках социально-экономического взаимодействия, и его сотрудники постоянно участвуют в жизни нашего муниципального округа», – отметила Надежда Степанова, заместитель главы Прокопьевского муниципального округа. – Для нашей территории значимо появление новых рабочих мест, где местные жители могут получить достойный и стабильный заработок».

Обеспечение стабильной и безаварийной работы предприятия для руководства шахты «Кыргайская» – в приоритете. Для этого два года назад организация озаботилась строительством промышленного комплекса для проветривания шахты и обеспечения предприятия теплом. Работы шли быстрыми темпами, поэтому уже в сентябре этого года на промышленной площадке восточного наклонного ствола площадью более 15 тысяч квадратных метров заработало новое оборудование: вентилятор главного проветривания производительностью 15 тыс. м³/мин, подстанция «Кыргайская-Восточная», которая обеспечивает бесперебойную работу вентилятора главного проветривания, и котельная мощностью 30 МВт. Это первые объекты Талдинской горной компании, которые удалось построить в кратчайшие сроки и оперативно ввести в эксплуатацию. Новые объекты отвечают всем строительным и экологическим нормам и правилам. При приёме получены положительные заключения Ростехнадзора, Стройнадзора и экологического надзора.

«Ввод в эксплуатацию новой промышленной площадки в первую очередь повышает безопасность труда и обеспечивает более надёжную схему проветривания шахты, а во вторую – обеспечивает дальнейшую перспекти-

ву работы предприятия минимум на 30 лет», – сказал Фёдор Стрижко, генеральный директор Управляющей компании «Талдинская».

Котельная площадью 1 тыс. квадратных метров включает в себя машинный зал с четырьмя котлоагрегатами и крытый угольный склад, который осуществляет погрузку угольной массы на конвейер углеподачи, откуда уголь поступает в бункера углеподачи и далее распределяется по котлам. На выходе газов из дымовых труб стоят циклоны, которые очищают воздушные массы.

«У нашей компании серьёзный подход к заботе об окружающей среде, поэтому в штате предприятий есть несколько экологов, занимающихся проверкой объектов, согласованием всех необходимых документов, проведением лабораторных исследований», – пояснила Юлия Агапова, заместитель генерального директора по капитальному строительству шахтоуправления «Талдинское-Кыргайское».

Всё оборудование нового промышленного комплекса – отечественного производства, как и строительные материалы.

«Здание котельной выполнено из огнестойких материалов и металлоконструкций, поэтому на объекте исключено возникновение непредвиденных ситуаций. Надёжность объекта подтвердила и экспертиза», – подчеркнул Виталий Маркин, главный энергетик УК «Талдинская».

Новые промышленные объекты имеют и социальное значение, потому что для обслуживания работы оборудования привлекаются дополнительные сотрудники. Для работы на промышленной площадке в этом году в коллектив предприятия пришли 23 человека – это посменный персонал в котельной и на обслуживании вентилятора главного проветривания.

Большое преимущество работы на шахте и условия труда, которые руководство с каждым годом старается улучшить и облегчить тяжёлый труд работников.

В перспективе руководители предприятия планируют продолжать обновлять оборудование на производстве.

СПРАВКА

Шахта «Кыргайская» введена в эксплуатацию в августе 1990 года с производственной мощностью 1,5 млн т/год. В 2020 году шахта отметила 30-летие и достигла производственной мощности 3,7 млн т/год.

Евгения Ближникова.



Пожилых в обиду не дадим!

Многие пенсионеры верят на слово всем, кто представляется сотрудником государственных организаций: полиции, соцзащиты, поликлиники. И даже тем, кто просто рассказывает про новые льготы и субсидии для пенсионеров. Как распознать злоумышленника и бороться с киберворовством, журналистам рассказали Сергей Драница,

управляющий Отделением по Кемеровской области Сибирского главного управления Центрального банка Российской Федерации, и Евгений Захаренко, заместитель начальника отдела по борьбе с киберпреступлениями ГУ МВД России по региону. Вот некоторые из ситуаций, которые представляют угрозу для старшего поколения.

«Вам полагается прибавка к пенсии»

Мошенник звонит будто бы из Социального фонда России (СФР) и сообщает пожилому человеку, что у него обнаружился неучтенный трудовой стаж. Если подать заявку на перерасчет, можно получить ежемесячную прибавку к пенсии и компенсацию за прошлые годы.

Мнимый сотрудник Соцфонда уверяет, что для оформления никуда не надо идти. Достаточно продиктовать реквизиты банковской карты и назвать код, который придет на телефон якобы для подтверждения заявки.

Но если пенсионер всё скажет аферистам, то откроет им доступ к своим деньгам. Мошенники смогут попасть в его личный кабинет на сайте банка и обчистить счёт.

«На самом деле сотрудники СФР не обзванивают граждан, чтобы пересчитать пенсию или начислить выплату. Тем более не спрашивают по телефону данные карт. Настоящие работники Соцфонда могут запросить документы или уточнить реквизиты для перевода денег, только если вы сами придёте в отделение. Секретные коды они вообще не требуют», – говорит Сергей Драница.

Когда кто-то спрашивает ваши персональные данные, реквизиты карты или банковские коды, нужно немедленно прекращать разговор. Любую информацию о вашей пенсии стоит перепроверять через МФЦ или в ближайшем отделении СФР. Также можно задать вопросы по номеру круглосуточной горячей линии Соцфонда: 8-800-100-00-01.

«Получите новые льготы»

Аферисты обещают пенсионеру субсидии или льготы, допустим, скидку 50 процентов на электроэнергию. Чтобы перейти на льготный тариф, предлагают сразу же записаться на приём в МФЦ. Для подтверждения записи просят сверить номер СНИЛС и продиктовать номер электронного талона из СМС.

В реальности СМС содержит секретный код. Например, для входа в учетную запись на «Госуслугах». Заполучив доступ к профилю человека на госпортале, преступники могут набрать на его имя онлайн-займов в микрофинансовых организациях.

Чтобы узнать, какие виды социальной помощи действуют в

вашем регионе, самостоятельно обратитесь в органы соцзащиты, МФЦ или местную администрацию. Подробнее о том, какие льготы есть у пенсионеров и как их получить, вы узнаете из этой статьи.

Когда мошенникам всё же удалось попасть в ваш личный кабинет, через пару недель стоит проверить свою кредитную историю и узнать, не появились ли у вас долги. И заявлять в полицию.

«У вас плохие анализы»

Не секрет, что у многих пожилых людей есть проблемы со здоровьем. Поэтому мошенники начали по телефону представляться медиками, сообщать пенсионерам о страшных диагнозах, а затем выманить деньги якобы на

лечение или дорогие препараты.

Аферисты рассчитывают на то, что человека в стрессе легче подтолкнуть к серьёзным трагедиям. Тем более когда речь идёт о жизни и смерти.

«Когда вам сообщают пугающие новости и тут же заводят разговор о деньгах, торопят и не дают времени на размышления, это верный признак манипуляции», – рассказывает подполковник полиции Евгений Захаренко.

Любую информацию нужно перепроверить. Например, если с вами связывался доктор из районной поликлиники, позвоните туда. Выясните, есть ли такой врач, что у него за специализация и можно ли записаться к нему на приём. Даже когда признаков обмана не обнаружилось, диагноз и план лечения стоит обсудить во время приёма, а не по телефону.

«Подскажем, куда выгодно вложить деньги»

Многие пенсионеры откладывают деньги, и за этими накоплениями охотятся мошенники. Часто аферисты предлагают снять их с банковского вклада и внести в более прибыльные проекты. Обещают, что сбережения будут защищены так же, как в банке, а доход получится гораздо выше.

Иногда мошенники убеждают пожилых людей самостоятельно заняться инвестициями. А чтобы жертвам было легче решиться, аферисты рассказывают про мифическую госпрограмму, в рамках которой каждый пенсионер может научиться торговать на бирже. Бесплатный наставник покажет, как всё устроено, и научит проводить выгодные сделки.

На самом деле «кураторы» заманивают людей к псевдоброкерам, которые просто создают иллюзию успешных инвестиций – рисуют на счёте человека постоянно растущие суммы. В азарте жертва вкладывает все свои деньги, а иногда и влезает в кредиты. Итог всегда один: преступники никому не дают вывести деньги со счёта. В результате люди ничего не зарабатывают, лишаются сбережений и остаются с долгами.

«Увидела в интернете рекламу: «Обучаем инвестициям! Гарантированный доход». По образованию я экономист. И, хоть уже на пенсии, решила, что смогу разобраться в этой теме...» – делится одна из местных жительниц, попавшаяся на удочку мошенников.

Инвестиции, даже через легальных брокеров, всегда ри-

скованны. Прибыль на фондовом рынке не гарантирована, и есть вероятность понести убытки. Если вы не готовы к потерям, лучше остановиться на банковском депозите. Главное – убедиться, что вы имеете дело с настоящим банком. Проверить организацию можно в реестре Банка России.

Если вам действительно интересны торги на бирже и вы согласны рискнуть частью сбережений, сначала пройдите обучение в надёжных организациях.

«Срочно переводите всё на безопасный счёт»

Аферисты, которые используют эту схему, играют на людях, боящихся потерять деньги. Сначала они специально запугивают пожилого человека: убеждают, что его сбережения под угрозой. А потом подкупают заботой и предлагают решение – перевести всё на особый защищённый счёт. В реальности этот счёт принадлежит мошеннику.

Часто на жертву воздействуют сразу несколько персонажей. Например, сначала звонит «техподдержка «Госуслуг» и сообщает о подозрительной активности в личном кабинете пенсионера: якобы сразу много банков за последнее время запросили его кредитную историю – обычно так происходит при одобрении кредита. Мошенники объясняют: раз человек сам не рассылал кредитные заявки, вполне вероятно, что это от его имени сделали преступники. Поэтому они советуют как можно скорее обратиться за помощью в МФЦ.

«Только человек кладёт рубку, тут же поступает следующий звонок – от «менеджера банка», который подтверждает выдачу большого кредита. Когда пенсионер объясняет, что не подавал заявку, его пугают ещё сильнее. Якобы аферисты получили доступ к его счёту и могут забрать кредит себе», – рассказывает Сергей Драница.

«Менеджер» предлагает сразу же перевести звонок на «представителя Центробанка», который обязательно поможет. «Эксперт ЦБ» объясняет, что пенсионер может потерять все накопления и остаться в долгах. Решение только одно: нужно самостоятельно набрать кредитов, «чтобы исчерпать кредитный лимит». Затем снять свои и заёмные деньги наличными и положить их на безопасный счёт. Человек получает чёткую инструкцию, где может снять деньги и как их отправить на реквизиты якобы защищённого счёта. На самом деле вся сумма уходит обманщикам.

Чтобы не оказаться в такой ситуации, просто не верьте в сказки про специальные защищённые счета – их не существует. При этом любой банковский счёт будет безопасным, если не выдавать посторонним секретные данные.

Дмитрий Уваров.

// ВАЖНО!

КАК ЗАЩИТИТЬСЯ ОТ МОШЕННИКОВ

АФЕРИСТЫ ЧАСТО КОМБИНИРУЮТ СХЕМЫ И МЕНЯЮТ ЛЕГЕНДЫ. ПЕРЕЧИСЛИТЬ ВСЕ СПОСОБЫ ОБМАНА ВРЯД ЛИ ПОЛУЧИТСЯ. НО МОЖНО ПРОТИВОСТОЯТЬ ЛЮБЫМ УЛОВКАМ, ЕСЛИ СОБЛЮДАТЬ ПРАВИЛА ФИНАНСОВОЙ БЕЗОПАСНОСТИ.

- Не разговаривайте с посторонними людьми о деньгах, даже если вам звонят якобы из полиции, соцзащиты, поликлиники или банка. Как только собеседник заводит речь о счетах, картах или пенсиях, спросите его имя, должность и кладите трубку. Найдите официальный сайт компании или ведомства, перезвоните туда сами и проверьте информацию.
- Никому не выдавайте данные своей карты и не вводите их на неизвестных сайтах.
- Никогда не сообщайте никому пароли и коды, которые присылают банки, мобильные операторы или «Госуслуги».



Любовь в семье начинается с себя

В сентябре в Кузбассе стартовал социальный проект для многодетных мам «Преображение», который помогает женщинам с детьми вспомнить о том, что жизнь наполнена не только заботой о семье, а имеет много ярких красок

Проект, который ждали

В суеде будничных забот о муже и детях женщины часто забывают о себе. Вместо того чтобы пойти в салон красоты, на встречу с подругой или на массаж для устранения болей в спине, они по несколько раз в день стоят у плиты, чтобы порадовать близких, везут малышек по кружкам вечерами и заботливо раскладывают по полочкам наглаженные чистые вещи. Они видят каждого вокруг, но не замечают самого главного человека в своей жизни: себя.

«Секрет счастливой семьи – здоровая, спокойная и радостная мама. Вот только эта простая истина известна далеко не каждому. Наш проект нацелен на то, чтобы рассказать многодетным мамам о том, что отдых и саморазвитие – важная часть жизни, от которой зависит всеобщее благополучие», – отмечает Ольга Хочешева, инициатор проекта «Преображение».

Когда идея проекта пришла Ольге в голову, она начала искать единомышленников и сильно удивилась, найдя тех, кто оказался готов работать над этой задумкой безвозмездно. Более того, будущие участницы команды признавались, что мысли о чём-то подобном часто их посещали, но никак не могли оформиться в проект. Похожие идеи витали в воздухе, и вот, наконец, их удалось уловить всем участникам проектной команды, куда вошли нутрициолог Елена Капранова, преподаватель по этикету Екатерина Гаус, стилист и художник Татьяна Щедрина, фотографы Анна Князева и Екатерина Таннагашева, предприниматель Евгения Балаганская, помощница сенатора Российской Федерации Наталья Шепелева. Спонсорскую поддержку оказал руководитель кухни-студии Дикран Калайджян.

«Все в нашей проектной группе признаются, что получают огромный заряд энергии и безграничную радость оттого, что мы сейчас делаем вместе, оттого, что дарим нашим участницам новые возможности и просто открываем для них этот мир совершенно с новой стороны, – говорит Ольга. – Проект помогает нам наполниться радостными эмоциями, с которыми мы потом идём уже на работу и в свои семьи».

Большую поддержку проекту оказала и Надежда Ильина, российский политик, сенатор Российской Федерации, представитель Законодательного собрания Кемеровской области в Совете Федерации, член Коми-

тета Совета Федерации по федеративному устройству, региональной политике, местному самоуправлению и делам Севера. Надежда Викторовна начала координировать федеральный проект «Женское движение «Единой России» в Кузбассе, от лица которого и поддержала идею преобразования многодетных матерей.

«Преображение» для всех

Распространять информацию о проекте стали по чатам горожан, которые есть сегодня в социальных сетях. В итоге удалось собрать 20 заявок от многодетных женщин, которые рассказали подробнее о себе 15 сентября в библиотеке Городских историй. Жюри выбрало из них только три героини, которые пройдут большую трансформационную работу с психологом, коучем, стилистом, визажистом, нутрициологом, спортивным тренером и смогут преобразиться внешне с новым гардеробом, причёской и макияжем и внутренне, полностью изменив свою жизнь. Участницы научатся наносить повседневный макияж, подбирать вещи в гардеробе, узнают больше о правильном питании и возможности сделать его ещё и вкусным, смогут разобраться с психологическими вопросами, что поможет им наладить отношения со своими близкими.

«Выбрать всего трёх героинь оказалось совсем не просто, потому что каждая мама достойна принять участие в нашем проекте, но, к сожалению, таковы условия. И каждая из этих трёх участниц не просто достойна,



но и готова к переменам, это мы увидели не во всех. В любом случае огромное количество мероприятий, которые мы проводим в ходе проекта, доступны для всех участниц отбора и даже для других мам. Анонсы этих мероприятий мы выкладываем в телеграм-канале нашего проекта, приглашая принять участие всех желающих», – говорит Ольга Хочешева.

Экскурсии на выставки, поездки по значимым местам региона, участие в мастер-классах, встречи с экспертами, публичные лекции – всё это будет доступно для всех желающих, поэтому организаторы приглашают в проект больше многодетных мам, которые также смогут измениться в результате общения со специалистами. Кстати, проектная команда готова рассмотреть предложения женщин о формировании программы инициативы и расширении его масштабов.

Организаторы поставили перед собой задачу – помочь женщинам раскрыть творческий

потенциал, приобрести новые полезные привычки, сформировать в многодетных семьях новые традиции, направленные на здоровый образ жизни и культурное развитие, укрепление духа патриотизма, привить любовь всем членам семей к активному совместному отдыху, приобрести навыки планирования и распределения обязанностей для создания гармоничной атмосферы в семье. Большой акцент организаторы делают на то, чтобы участницы научились уделять внимание не только окружающим, но и самим себе. В программу включили встречи с экспертами, которые помогут сформировать чувство собственного стиля и стремление к красоте.

«Наш проект только стартовал, но мы уже видим первые результаты общей работы. Физическая нагрузка и правильное питание уже помогли женщинам сбросить вес, что хорошо видно. От этого настроение участниц улучшается, как и самочувствие наших многодетных мам от постоянных

занятий спортом и режима. Они и сами признаются, что сейчас у них появляется больше жизненных сил. Меняются и предпочтения в еде: уже выпечка и сладкие десерты не в приоритете», – подчёркивает Ольга.

Ещё одна важная идея проекта – сформировать в обществе положительный образ многодетной семьи, который сейчас сильно искажён в сознании людей и больше ассоциируется с трудностями, нищетой и усталостью. Организаторы проекта хотят показать людям, что многодетная семья – хоть и большой труд, но при этом безграничная любовь, счастье и надёжная жизненная опора.

«Многодетная мама может быть красивой, здоровой, цветущей, как и дети могут быть опрятными, ухоженными, с хорошим образованием. И неважно, какое их количество в семье. Нам хочется донести это до молодых людей. И хочется показать людям возможности правильного и вкусного питания, возможности качественного времяпрепровождения. Что важно, хотим научить мамочек любить себя, уделять себе время, уметь делегировать обязанности и освободить время для саморазвития, потому что именно с этого начинается счастье в семье. Да и семьи наших участниц прекрасно всё понимают, поэтому не просто поддерживают своих мам, а настаивают на их участии в программе», – добавляет инициатор проекта.

Финальная встреча участниц запланирована на середину декабря. Организаторы уже мечтают увидеть подопечных в красивых платьях, с макияжем и шикарными причёсками. Но на этом работа идейной группы не закончится, потому сегодня команда продолжает искать спонсорскую поддержку для организации различных мероприятий и реализации последующих сезонов своего проекта.

«Мы хотим, чтобы у нас были крепкие сплочённые семьи, которые являются надёжным тылом для человека, – считает Ольга Хочешева. – И чем больше у нас будет таких семей, тем крепче и надёжнее станет наша страна. И каждый из нас в силах внести вклад в укрепление нашего государства».

Евгения Близинова.



// АДРЕСА ВНИМАНИЯ

Группа «ВКонтакте»: <https://vk.com/club227306059>
Канал в «Телеграм»: <https://t.me/preobrageniesswet>

Юбилей нашей Веры

30 сентября исполнится 105 лет со дня рождения Героя России Веры Волошиной. А вместе с ней неизменно вспоминают Героя Советского Союза Юрия Двужильного. В Кузбассе в память о подвиге земляков традиционно проводятся памятные мероприятия, уроки истории и мужества

В кемеровской школе № 12 Вера Волошина и Юрий Двужильный учились вместе в одном классе, были близкими друзьями, окончив школу, уехали поступать в вузы. Она – в Москву, он – в Ленинград.

Летом 1941-го Юрий сделал Вере предложение. Свадьбу решили сыграть через год. Но она не состоялась. Началась война.

Вера, девушка спортивная, освоившая пилотирование самолёта, прыжки с парашютом, хорошо стреляющая, добровольно вступила в ряды Красной армии. Служила в разведке на Западном фронте – работала в тылу у врага. Когда группа разведчиков попала под обстрел, Вера оказалась в руках фашистов, которые её пытали. Её казнили 29 ноября 1941 года в подмосковной деревне Головкино. Последними её словами стали: «Прощайте, товарищи!»

Такая же жестокая участь выпала и её подруге Зое Космодемьянской.

Долгое время судьба Веры была неизвестной, она считалась пропавшей без вести. Только в 1957 году московский журналист Георгий Фролов установил её боевой путь. Звание Героя России нашей землячке было присвоено в 1994 году. Это произошло благодаря кемеровской общественности, которая выступила с предложением и собирала подписи.

Юрий Двужильный участвовал в войне в освобождении Донбасса. Осенью 1943 года был ранен. Потом назначен командиром батальона и воевал на Белорусском фронте. Отличился при освобождении Могилёвской области. Преследуя противника, попал под артиллерийский огонь и был убит осколком. В 1945 году ему присвоено звание Героя Советского Союза.

Земляки гордятся

Вся жизнь председателя Кемеровской региональной организации ветеранов Нины Неворотовой так или иначе была связана с именами кузбасских Героев Веры Волошиной и Юрия Двужильного.

После окончания пединститута, в 1972 году, она пришла работать учителем химии и биологии в школу № 12, где учились наши героические земляки.

«Работа по имени героя – такое направление раньше активно развивалось. Мы сразу же нашли друзей Веры, её мама Клавдия Лукьяновна была ещё жива. Она жила на улице Черняховского, в доме барачного типа с подселением. На две семьи был общий туалет и кухня, – вспоминает Нина Павловна. – Все-



сте с учениками мы каждые субботу и воскресенье приходили к Клавдии Лукьяновне, приносили обеды и другие угощения, помогали по хозяйству: мыли полы, окна... Мне дорог каждый тот день. Наше шествие давало ей то тепло, которого не хватало. Её это радовало. Она любила перелистывать фотоальбомы, говорить о дочери и её одноклассниках...»

Также Нина Павловна лично встречалась с московским журналистом, установившим судьбу Веры, Георгием Фроловым. Он тоже бывал в Кемерове, виделся с Клавдией Лукьяновной, со школьными активистами, краеведами и поисковиками.

«Со временем я стала заместителем директора по воспитательной работе. И вместе с директором мы написали ходатайство о присвоении Вере Волошиной звания Героя России посмертно. Стали собирать подписи, к нам присоединилось много горожан. Так оно потом и произошло. Со временем я перешла на должность директора в школу № 25, которая стала носить имя Юрия Двужильного. И там мы тоже вели поисковую и краеведческую работу», – говорит Нина Неворотова.

Есть один любопытный факт в её биографии – когда в Азовском пароходстве спустили на воду судно «Юрий Двужильный», то она стала его крёстной матерью. Это такая традиция.

Нина Павловна вспоминает, как на это событие пригласили кемеровскую делегацию, в составе которой были Людмила Горбунова и Александр Шляпин, к ним присоединился журналист Георгий Фролов. А ей доверили разбить шампанское о борт в момент спуска судна на воду.

«И я как раз попала в ватерлинию, что было хорошим знаком, – вспоминает Нина Павловна. – Всё это мероприятие проходило



■ У братской могилы, где была похоронена Вера Волошина. Фото с сайта Государственного архива Кузбасса.

на высоком уровне, нас встречали в Жданове, в морском пароходстве, на уровне послов или руководителей иностранных держав, всё было дружелюбно. И вот со временем все наши связи разрушились... Но мы верим, что придут те времена, когда это всё вернется, ведь мы задумывали столько всего хорошего.»

Со временем корабль «Юрий Двужильный» пришёл в негодность и был списан. Если посмотреть в открытых источниках, то в Азовском пароходстве было и морское судно «Вера Волошина» с портом приписки Мариуполь. Оно построено в 1981 году. И, как пишут некоторые источники, когда корабли «Вера Волошина» и «Юрий Двужильный» встречались в море, приветствовали друг друга длинными «Вера Волошина» тоже завершилась списанием после того, как во время шторма его выбросило на берег.

Памятные мероприятия

В Кемерове в честь грядущего юбилея Веры Волошиной стартовала патриотическая неделя. На сайте администрации Кемерова начали публикацию материалов-воспоминаний тех людей, кто был знаком с Верой Волошиной или её мамой, участвовал в сохранении памяти о её подвиге. В частности, представлено интервью участницы войны Анны Фроловны Тарасовой, которая была годом старше Веры и не раз встречалась с ней на соревнованиях. Анна Фроловна ушла из жизни, а интервью было записано в 2019 году.

«Стройная, гибкая. Как товарищ – строгая. Настойчивая, трудолюбивая, с сильным характером, а ещё жизнелюб, – вспоминает о Вере Анна Фроловна. – То, что её жизнь закончилась именно так, неудивительно, по-другому она не могла. И то, что она добровольно пошла на вой-

ну, другого я от неё не ожидала: поступить иначе в то время мы не могли.»

В своё время воспоминания Анны Фроловны помогли создателям фильма «Так хочется жить» в работе над образом главной героини.

Также к юбилею Государственная научная библиотека Кузбасса им. В. Д. Фёдорова разработала виртуальную викторину «Вера Волошина – Герой Российской Федерации» и подготовила книжный видеобзор.

В настоящее время на сайте Государственного архива Кемеровской области доступна виртуальная выставка о Вере Волошиной. На ней представлены фотографии и документы, касающиеся самой Веры, её родителей, одноклассников, сокурсников по институту. Там же можно увидеть письма Веры Волошиной её родственникам. В том числе есть и подборка книжных изданий о её подвиге.

Сегодня в областном центре её имя носят улица, школа, парк. Есть сквер имени Героя Советского Союза Юрия Двужильного и Героя России Веры Волошиной. Её именем названы школы и улицы и в других городах России. Есть даже малая планета 2009 Voloshina. С 2003 года на Ярославском направлении Московской железной дороги курсирует электропоезд пригородного сообщения имени Героя России Веры Волошиной. Но главное, это люди, которые помнят о подвиге землячки, гордятся им и передают эту историю новым поколениям.

Оксана Сохарева.

Любовь как движущая сила

Когда в семье царит понимание, то можно горы свернуть. Например, стать многодетной мамой и осуществить давнюю мечту. Анастасия Биккулова и Дмитрий Скворцов в браке 12 лет. За это время у них появилось три ребёнка. А два года назад, в 32 года, Настя поступила в Кемеровский государственный медицинский университет Минздрава России.

Навстречу мечте

Пара познакомилась случайно. 20-летняя Настя приехала погостить к бабушке. Дмитрий сразу приметил милую первокурсницу медколледжа. Молодые люди начали переписываться, затем дружба переросла в настоящие чувства. У девушки с детства была большая мечта: стать врачом. Но ситуация в семье не позволяла отправить её учиться в другой город. Поэтому она поступила Анжеро-Судженский филиал Кузбасского медицинского колледжа.

«Муж всегда поддерживал меня в профессии и настаивал, чтобы я сразу после выпускного из колледжа пошла учиться в медицинский университет. Но к тому времени, как я окончила обучение, у нас только родился второй ребёнок, и о поступлении не могло быть речи», – рассказывает Анастасия.

Когда малыш немного подрос, молодая мама стала работать в роддоме. Она полюбила свою профессию.

«Я даже, кажется, почти смирилась, что никогда не стану врачом. Но приходили молодые выпускники медуниверситета, мои ровесники или чуть старше, смотрела на них и думала, что тоже могла бы не просто ухаживать за малышами, а лечить их. Спасать жизни. Тем более колледж окончила с красным дипломом. Все преподаватели говорили, что нужно обязательно продолжить обучение», – вздыхает Анастасия.

Так прошло десять лет. Появился третий сын. Каждый сентябрь, собирая детей в школу, Настя отмечала для себя, что потеряла ещё год.

«И вот однажды увидела объявление, что проводится набор на высшее сестринское образование. Просто собрала нужные бумаги, прошла быстренько медкомиссию, подала документы, а потом осознала, что в принципе, я уже здесь, в КемГМУ Минздрава России, о котором столько мечтала, готовлюсь через несколько дней экзамены сдавать. А ведь они практически одинаковые для многих факультетов. В последний день работы приёмной комиссии прибежала и попросила записать меня и на педиатрический факультет. Решилась, рискнула – и всё получилось», – рассказывает третьекурсница.

Достойный пример

Вся семья поддерживает студентку. Учиться в медицинском не просто, поэтому Дмитрий ста-

рается брать на себя как можно больше забот: помогает по дому, занимается с детьми, отводит младшего в детский сад. Ребята, в свою очередь, глядя, как мама готовится к экзаменам, сами стали прилежнее относиться к учёбе.

«У нас три сына. Старший сын – Никита, окончил седьмой класс, любит животных и мечтает стать ветеринарным врачом. Средний, Тимофей, пойдёт в шестой класс. Он профессионально занимается боксом и музыкой, но мечтает стать стоматологом или хирургом. Младший сын – шестилетний Елисей – пока ещё ходит в детский сад. Он активный и участвует во всех возможных конкурсах, занимается футболом, изучает английский язык, поёт вместе со всей семьёй. На вопрос, кем станет, когда вырастет, без раздумий отвечает: «Врачом». Каким – пока не определился, но говорит, что



будет лечить детей», – сообщает многодетная мама.

Своим примером супруги показывают детям, как важно заботиться не только о семье, но и помогать нуждающимся людям. Они вместе занимаются волонтерской деятельностью в центре социальной помощи.

«Несмотря на то что Дми-

трий не имеет отношения к медицине, он владеет навыками оказания первой помощи, которая зачастую необходима волонтеру. Всегда один из первых спешит на помощь и затем транспортирует людей до медицинского учреждения», – с гордостью говорит Анастасия.



■ Фото из архива семьи Скворцовых.

Традиции и творчество

Конечно, у дружного семейства возникают сложности из-за плотного графика мамы, ведь мальчишкам требуется много внимания. Но в трудные моменты супруги всегда приходят на помощь друг другу. Помогают поддерживать атмосферу в семье семейные традиции, например собираться за ужином и обсуждать события дня. А каждые выходные при любых обстоятельствах посвящать время семье: гулять, ходить в кино, лепить пельмени – всё что угодно, главное вместе.

Этим летом Скворцовы попробовали себя в необычном амплуа: приняли участие в вокальном конкурсе «Поём всей семьёй!». Фестиваль-конкурс стал одним из масштабных и ярких проектов Кузбасса, приуроченных к Году семьи, объявленному президентом России Владимиром Путиным. Проект был запущен с целью сохранения исторического наследия, популяризации традиционных ценностей, поддержки семейного творчества. В жюри вошли ведущие специалисты в области музыкального искусства, руководители профессиональных творческих, литературных объединений, государственных учреждений культуры, композиторы, педагоги творческих колледжей и вузов. Только в Кемерове было подано 1 563 заявки и выступило 7 600 человек. В финал муниципального этапа вышли 120 семей, которые участвовали в концерте на площади у ДК шахтёров. Наши герои стали победителями в номинации «Лучшая песня о семье».

«Семья у нас довольно музыкальная: я люблю петь, умею играть на клавишных инструментах, один сын учился играть на гитаре, другой – на барабанах. Про конкурс узнали буквально за неделю до конца приёма заявок. Прочитали положение, в последующие три дня нашли песню, сыграли её, сняли клип и отправили на конкурс. Пели все вместе, а средний сын даже зачитал рэп. Если честно, не ожидали, что сможем выиграть городской этап. Конкуренты были сильные: из школ искусств и даже профессиональные певцы», – вспоминает Анастасия.

Движение вперёд

Большая и дружная семья любит путешествовать. В ближайших планах – поездка в Казань в честь юбилея главы семейства. После окончания вуза Анастасия решила поступать в ординатуру по кардиологии. Появилась мечта – стать родителями в четвёртый раз.

«В академ уходить не буду. Думаю: все вместе как-нибудь справимся. Очень хотели с мужем большую семью. Это желание с детства. У родителей Дмитрия – трое детей, у моих – четверо. Так что это для нас естественно. Сейчас младшему уже шесть лет, и мы почувствовали, что снова хотим малыша», – улыбается Анастасия.

Светлана Булаева.

Очарованные льдом

Продолжаем знакомить читателей с массовыми видами спорта. Сегодня расскажем сразу о двух из них, которые прочно ассоциируются с зимой и пользуются популярностью у болельщиков разных поколений. Речь идёт о фигурном катании и хоккее с шайбой. Кроме льда, их объединяет ещё кое-что: в областном центре занятия по обоим видам проходят в спортивной школе № 6.

Красота и грация

Российские фигуристы блестяще выиграли немало соревнований за последние десять лет. Зрелищность этого вида спорта привела к стремительному росту его популярности у детей и их родителей. Не стала исключением и кузбасская столица. Путь к спортивным вершинам юные фигуристы начинают очень рано: набор в спортшколу происходит в возрасте трёх с половиной лет. До шести лет занятия проводятся на коммерческой основе. После этого, если спортсмен успешно сдаёт необходимые нормативы, его продолжают обучать уже бесплатно. В настоящее время в спортшколе № 6 бесплатно обучаются 113 человек и более 70 – платно. Занятия проводят высококвалифицированные тренеры, которые сами в прошлом были спортсменами и имеют спортивные разряды и звания.

«Тренировки проходят непосредственно на льду и в спортивных залах. С одним ребёнком работает целая бригада специалистов, потому что это сложнокоординационный вид спорта. Кроме ледовой и общей физической подготовки занятия включают в себя акробатику и хореографию. Не стоит забывать про подбор музыки и костюмов – это тоже важно для успешного выступления», – делится директор кемеровской спортивной школы № 6 Елена Щепкина.

Фигурное катание является специфичным видом спорта с точки зрения возраста спортсменов. Присваивать спортивные разряды здесь начинают с шести – восьми лет. И, как показывает пример ведущих российских фигуристок последних лет, уже в 14 можно ворваться в число участников соревнований самого высокого уровня, выиграть всё к 16 годам и «выйти на пенсию» в 18. Значит ли это, что фигурное катание – это дело исключительно молодых? С точки зрения спорта высших достижений – скорее да. Но это вовсе не значит, что для любителей, желающих заниматься для себя, двери закрыты.

«Занятия по общефизической подготовке, которые у нас являются платными услугами, проводятся без возрастных ограничений. И на них приходят женщины старше пятидесяти лет, потому что им нравится фигурное катание. Любительское направление сейчас активно развивается. Мы уже провели один фестиваль для фигуристов-любителей и планируем новые мероприятия для них», – рассказывает Елена Щепкина.

Конечно, любительские про-

граммы отличаются от профессиональных. Речь идёт прежде всего о количестве и сложности элементов. Любители обычно делают прыжки в два оборота, не больше. Самое главное здесь – ощущения человека, который несмотря на свой возраст и занятость в других сферах жизни находит время на занятие любимым видом спорта.

Но вернёмся к профессионалам. Имена талантливых воспитанников кемеровской спортшколы № 6 не на слуху у широкой общественности. Но это не говорит об отсутствии у звёздочек! Среди мальчиков можно отметить Ильяса Гиниятуллина, который представлял регион на II Международных спортивных играх «Дети Азии» в 2023 году. Как это нередко бывает в спорте, юное дарование покинуло малую родину для дальнейшего роста и развития уже в другой дисциплине – парном катании. У девушек выделяется Елизавета Римова, которая также участвовала в вышеупомянутых Играх. В грядущем соревновательном сезоне обладательница звания кандидата в мастера спорта попытается покорить новую высоту: стать мастером спорта.

В 2021 году в областном центре открылся Ледовый дворец «Кузбасс», а годом спустя – многофункциональный спортивный комплекс «Кузбасс-Арена». Развитие инфраструктуры и приезд на гастроли ледовых шоу с участием знаменитых российских фигуристов вызвали новый виток интереса к фигурному катанию.

Сейчас фигуристы вовсю готовятся к старту нового соревновательного сезона. Тренировочные группы сформированы,

но двери для юных дарований здесь всегда открыты. Как отмечают специалисты, занятия фигурным катанием полезны для детей сразу по нескольким аспектам: способствуют физическому и эмоциональному развитию, улучшают дисциплину, креативность и уверенность в себе. И, пожалуй, самое главное: из-за раннего возраста начала занятий уже к шести годам ребёнок будет, как говорится, на спорте. И регулярная физическая активность поспособствует его дальнейшему гармоничному развитию.

Наследники хоккейных традиций

Кемеровские любители хоккея со стажем наверняка помнят команду «Энергия», которая была на хорошем счету во второй по значимости лиге нашей страны и одно время даже претендовала на выход в элитный дивизион. С тех пор многое поменялось. СКК «Октябрьский», на котором проводили домашние матчи хоккеисты, давно превратился в торговый центр. А ко-

// НАША СПРАВКА

Занятия по фигурному катанию и хоккею с шайбой, а также домашние матчи воспитанников спортивной школы № 6 проводятся на двух объектах. Это ледовая арена имени Геннадия Павловича Груздева (пр. Молодёжный, 7/2) и ледовый спортивный комплекс «Сосновый» (бульвар им. Академика Барбараша, 5).



■ Елизавета Римова – одна из главных надежд кемеровского фигурного катания.

манда мастеров прекратила своё существование.

Но славное имя «Энергия» живёт до сих пор! Вместе с историческими жёлто-чёрными цветами и логотипом в виде буквы «Э» со знаком молнии его носят детские и юношеские команды воспитанников спортшколы № 6. Занятия на платной основе начинаются с четырёх лет. Но это не значит, что уже в столь юном возрасте хоккеисты сходятся в бескомпромиссных ледовых баталиях. Несколько лет уходит на постижение азов игры: отработка катания, броски, выбор позиции. В восемь лет спортсмены могут поступить на обучение на бесплатной основе. Сейчас в школе насчитывается 144 таких воспитанника. В этом же возрасте начинаются первые игры и соревнования.

«Занятия под руководством наших высококвалифицированных тренеров продолжаются до 18 лет. Но, как правило, уже к 16 годам ребята определяют с дальнейшим развитием карьеры. Их замечают хоккейные школы при профессиональных хоккейных клубах и приглашают к себе. Так или иначе в спорте остаются все: одни – на профессиональном уровне, другие – на любительском, третьи – становятся судьями или тренерами», – рассказывает Елена Щепкина.



■ Фото предоставлено спортивной школой №6 (город Кемерово).

Кузбасский хоккей традиционно ассоциируется с новокузнецким «Металлургом» и его звёздными воспитанниками. Но юные дарования есть и в Кемерове. Один из них – Давид Дубинин, сын известного игрока кемеровского «Кузбасса» Сергея Дубинина, который трудится в спортшколе № 6 и является одним из тренеров «Энергии». Перспективный хоккеист сегодня выступает за молодёжную команду (игроки до 18 лет) столичного «Динамо». А значит, есть надежда в ближайшие годы увидеть его в матчах КХЛ.

Воспитание хоккеистов высокого уровня – одна из главных задач руководства спортшколы. Для её выполнения используют любые возможности. Например, в этом году было подписано соглашение о сотрудничестве с хоккейной академией Фетисова. Оно сфокусировано на теоретических аспектах. А приобрести новые навыки и закрепить их на практике помогают мастер-классы, которые проводят по договорённости с учреждениями и организациями других регионов России. Один из таких мастер-классов состоялся совсем недавно. Опыт с нашими юными хоккеистами поделились призёры первенств России по хоккею с шайбой региона «Сибирь – Дальний Восток», чемпионы Красноярского края Анатолий Ремнёв и Эдгар Багирян. За плечами у обоих – добротная игровая карьера. Так, Анатолий Ремнёв выступал в профессиональной чешской лиге Chance Liga, а Эдгар Багирян становился чемпионом Алтайского края по хоккею с шайбой. Практику обмена опыта планируется продолжить: в октябре должен состояться мастер-класс для вратарей под руководством Сергея Нуржанова. В прошлом страж ворот, сегодня он строит успешную тренерскую карьеру: под его руководством хоккейный клуб «Чебоксары» из одноимённого города два года подряд становился призёром первенства ВХЛ.

Сейчас хоккеисты «Энергии» полным ходом готовятся к старту нового сезона. Как знать, может быть среди тех, кто впервые выйдет на лёд, окажутся будущие игроки возрождённой кемеровской команды мастеров...

Андрей Ермолюк.

// ИТОГИ

О главном

Приближается празднование Международного дня пожилых людей. Его принято отмечать в октябре. И для нас это время подведения итогов работы за прошедший год, составления планов на будущее.

Период с октября 2023 года по октябрь 2024-го был насыщенным на события в нашей ветеранской жизни. Мы активно участвовали в совместных с властными структурами мероприятиях. Видим, что наш жизненный опыт и желание быть полезными обществу в социальной и общественно-политической жизни, в патриотическом воспитании молодёжи сегодня востребованы.

Люди нашего поколения успевают всё, невзирая на возраст: выращивать урожай, посещать клубы по интересам, заниматься здоровьем, общаться с детьми и внуками.

Мы одними из первых откликаемся на призыв страны: продолжаем собирать и отправлять помощь бойцам СВО. Поддерживаем их и письмами. Верим, что Победа будет за нами, так же, как верили в неё и сражались на фронтах Великой Отечественной войны против фашизма наши деды и отцы.

Мы ведём подготовку к празднованию 80-летия Великой Победы. Вспомним события нашей героической истории, вклад наших лидеров и активистов ветеранского движения – ветеранов Великой Отечественной войны. Многих уже нет среди нас. Но они живы, пока мы о них помним.

Поздравляю всех с нашим праздником!

Юбилей. На днях поздравили лидера яшкинских ветеранов Ольгу Викторовну Герман с юбилеем. Три года назад, выбирая председателя своей организации, ветераны Яшкинского муниципального округа отдали за неё голоса. Вся её жизнь связана с малой родиной, а большая часть трудовой биографии – с градообразующим предприятием посёлка Яшкино – цементно-шиферным комбинатом, где она занимала должность старшего бухгалтера. В этой же должности Ольга Викторовна трудилась в сфере ЖКХ и администрации округа. Как верно она заметила в нашем разговоре: трудовая биография всегда была связана с людьми. А это значит, что и её хорошо знают земляки. В ветеранском штабе округа всегда многолюдно. К Ольге Викторовне приходят поделиться радостью и печалью, обсудить новости. Юбиляр задаёт тон многим мероприятиям и акциям.

От имени активистов ветеранского движения области поздравляю Ольгу Викторовну с 70-летием и желаю ей здоровья, счастья, благополучия и ещё долго работать на ветеранской ниве!

Н. П. Неворова,
председатель Кемеровской
региональной
организации ветеранов.

// К 80-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

В память о Герое войны

Ленинск-Кузнецкая ветеранская организация приняла участие в заключительном концерте, посвящённом 100-летию со дня рождения фронтовика дважды Героя Советского Союза Афанасия Петровича Шилина.

Он проходил в Центральном дворце культуры в рамках патриотического фестиваля «Своими делами прославил Отечество». Фестиваль проводился в течение нескольких недель, его организаторы – коллектив библиотеки имени Н. К. Крупской, краеведческий музей и молодёжный актив «Движения первых».

В фойе были представлены стенды с копиями документов послужного списка, наградного листа и автобиографии гвардии генерал-лейтенанта Афанасия Петровича Шилина. Тро-

гательные слова о сыне написаны в воспоминаниях мамы Ирины Исаевны на пожелтевших страницах газеты «Ленинский шахтёр» и патриотические призывы к сплочению и ударному труду коллектива шахтной лесопилки, где перед призывом на войну успел поработать Шилин.

Ветераны города хорошо знакомы с родной сестрой Героя Людмилой Петровной Борисовой и часто приглашают её на торжественные мероприятия и встречи. Вот и на концерте смогли с ней пообщаться. Она вспомнила, как малышкой сидела на коленях знаменитого брата и перебирала пальчиками удивительные звёзды на его груди.

Благодаря организаторам такого важного фестиваля школьники всего города и горожане смогли познакомиться с биографией Героя, узнать о его неугасимом характере и неистощаемой любви к Родине.

Н. В. Пагина,
председатель местной организации ветеранов
Ленинск-Кузнецкого городского округа.

// ПОДДЕРЖКА

От Кемерово – Курску

Благотворительную помощь в Курскую область отправили ветераны города Кемерово.

Сбор и отправка груза были организованы на традиционном ветеранском празднике «Арбат на Весенней».

Как отметил председатель Кемеровской городской общественной организации ветеранов Владимир Сергеевич Балахонов, это далеко не первое мероприятие по сбору помощи. За два прошедших года было проведено большое количество акций по сбору грузов и оказана помощь на сумму в несколько миллионов рублей.

Помощь курянам подготовили ветеранские организации всех районов города. Так, значительный вклад внесла первичная ветеранская организация администрации города Кемерово, руководит которой Лилия Леонидовна Пак. Ветераны собрали 63 100 рублей.

Всего же на сумму 95 тысяч рублей были закуплены продукты питания: тушёнка, сгущённое молоко, кофе, чай, печенье, кроме того, предметы личной гигиены.

Ветераны Центрального района подготовили посылки с тёплыми вещами для детей. Одна из торговых сетей привезла много игрушек.

Автомобиль «Газель», который пойдёт в Курск, был загружен под завязку.

Во время проведения «Арбата на Весенней» организован сбор денежных средств от желающих. К слову, недавно ветераны города Кемерово собрали деньги на погрузчик для бойцов СВО.

Очередной груз планируется отправить 5 октября. Ранее на 50 тысяч рублей закуплена пряжа. Городской совет ветеранов безмерно благодарен бабушкам, всё лето вязавшим тёплые носки, которые и будут отправлены в зону СВО.

Кемеровские ветераны – неравнодушные люди, готовые всегда откликнуться на чужую беду и оказать помощь тем, кто оказался в сложной ситуации.

Л. Г. Ленокцева, пресс-центр
Кемеровской городской общественной
организации ветеранов.

Вместе мы сила!

Жители Топкинского муниципального округа продолжают оказывать помощь защитникам нашей Родины.

Недавно они отправили ребятам вещи первой необходимости: лекарства, бинты, мясные и рыбные консервы, чай, кофе, сгущённое молоко, крупы, лапшу, носки, футболки.

В зоне военных действий пригодится всё, глубоко убеждены топкинцы. И пополнили посылки бензопилами, дрелью, наборами инструментов, шлифовальной машиной, сварочным аппаратом, маскировочными сетями, инжекторным генератором, дизельной электростанцией, дизельным агрегатом.

Чтобы порадовать воинов домашней пищей, положили сало и чеснок.

В центре этой работы на территории – совет ветеранов округа и его председатель Галина Семёновна Пронина. Помогают собирать помощь активисты местного отделения Союза ветеранов Афганистана «Боевое братство», которое возглавляет Александр Анатольевич Долматов.

Большую помощь оказывают ветераны локомотивного эксплуатационного депо. С помощью кемеровских волонтеров «Вера в победу» они отправили в зону специальной военной операции груз: свечи, жилеты, телефоны, сладости и другие нужные в трудных боевых буднях вещи на 400 тысяч рублей.

Зарубинская ветеранская организация вместе с предприятием, которым руководит Валерий Викторович Землянский, послали участникам СВО 100 килограммов мёда и другие продукты, 500 индивидуальных медицинских пакетов, постельное бельё.

Ветеран Леонид Анатольевич Кологривов не устаёт помогать тем, кто защищает будущее наших детей. За несколько ме-



сяцев он передал через совет ветеранов округа более сотни пар хлопчатобумажных и шерстяных носков, 34 пары перчаток, 12 банок кофе, 66 банок тушёнки и паштета, мёд, лекарства.

«Не остаются в стороне и другие неравнодушные жители Топкинского муниципального округа. Члены «Боевого братства» Сергей Кирилишин, Виктор Пословин, Дмитрий Антипин и директор местного предприятия Валерий Землянский внесли свою лепту: отправили в зону боевого соприкосновения мотоциклы «Урал», – рассказал А. А. Долматов.

«Спасибо им за добрые сердца, патриотизм, отзывчивость, желание поделиться всем, чем могут!» – отметила Г. С. Пронина.

Не остались в долгу воины 810-й бригады Черноморского флота противотанкового артиллерийского дивизиона и 74-й Юргинский бригады, которым были адресованы посылки. Они поблагодарили главу Топкинского муниципального округа Сергея Владимировича Фролова и всех, кто принимает деятельное участие в поддержке наших бойцов. Вместе мы сила!

Валентина Торопова,
пресс-секретарь совета ветеранов Топкинского
муниципального округа.



// ПРАЗДНИК

Знакомство с традициями

В Берёзовском городском музее имени В. Н. Плотникова 13 сентября состоялось большое фольклорное событие, посвящённое 40-летию музея. Главными героями праздника стали народный шорский ансамбль «Чылтыс» и ансамбль танца «Карнавал», которые познакомили жителей города с культурой шорского народа.

Принято считать, что пятница 13-е – это день неприятностей. Но жители Берёзовского так не считают, ведь именно в этот день они познакомились с приятными и интересными людьми: представителями коренных народов Кузбасса – шорцами.

Колоритные, яркие, эмоциональные, завораживающие – так можно описать главных героев праздника, которые демонстрировали традиционные костюмы, песни, танцы, обряды и блюда.

«Мы гостям всегда рады» –

так назвали праздник сотрудники музея. Здесь присутствовали не только приглашённые исполнители, но и берёзовские артисты – творческие коллективы, а также мастера декоративно-прикладного искусства. На площадке были весёлые игры, где участникам предложили пройти народный квест и научиться носить коромысла, метать монетки. А ещё гостей привлекла вкусная гречневая каша и ароматный чай.

«Мы впервые провели такое



■ Фото Екатерины Фоминых, юнкора городского детского медиацентра «Игра слов», г. Берёзовский.

мероприятие и посвятили его 40-летию юбилею нашего музея. Так как сотрудники учреждения занимаются сохранением

истории родного края, мы обратились к истокам происхождения коренных народов Кузбасса. Впервые в Берёзовском выступи-

ли народный шорский ансамбль «Чылтыс» и ансамбль танца «Карнавал». Они познакомили гостей с национальными обрядами, горловым пением и танцами коренного народа Кузбасса. Безумно рады, что получился такой яркий национальный праздник. Получили много положительных отзывов от жителей города, значит, именно этот формат будем использовать в дальнейшем», – отмечает директор городского музея имени В. Н. Плотникова Любовь Зиновьева.

В финале праздника народные танцы объединили гостей из Таштагола и жителей Берёзовского и оставили у участников запоминающиеся эмоции от удивительной встречи с носителями культуры незнакомого, но такого близкого нам народа!

Светлана Барановская,
юнкор городского медиацентра «Игра слов», г. Берёзовский.

// КОМФОРТНАЯ СРЕДА

«Доброшкола» – дорога к открытиям

В этом учебном году общеобразовательная школа-интернат психолого-педагогической поддержки Маринска открылась в новом статусе «Доброшкола». Проект реализуется в рамках федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование».

«Доброшкола» – это доступная среда и новые комфортные условия для детей с особыми образовательными потребностями. Учебные классы и мастерские, оснащённые современной цифровой техникой и оборудованием, стали пространством обучения, практики и творчества для тех ребят, которые имеют различные особенности здоровья. Всё это объединено общей идеей – повысить качество образовательного процесса, социализировать школьников, помочь им подготовиться к будущей профессии, чтобы они в дальнейшем легче смогли найти своё место в жизни.

Теперь ученики 5–9-х классов смогут освоить основы профессий рабочего по обслуживанию и ремонту зданий, швеи и рабочего зелёного хозяйства. Для школьников в обновлённых кабинетах также будут проходить занятия с учителем-логопедом, уроки адаптивной физкультуры и основ социальной жизни.

В рамках дополнительного образования ребята получат возможность заниматься в новой гончарной мастерской.

В день открытия «Доброшколы» все гости с огромным интересом познакомились с обновлёнными классами. Экскурсию по зданию учебного учреждения провели директор школы Наталья Шевцова и педагоги. Присутствующие отметили изменения образовательной среды: стильное оформление интерьера, новые цветовые решения, удобное обустройство мастерских, мягкую эргономичную мебель в холлах. Конечно, изменения оценили и дети, которые тут же придумали девиз: «В «Доброшколе» учимся – всё у нас получится!»

Регина Якушонок, юнкор медиацентра «ШИК» общеобразовательной школы-интерната психолого-педагогической поддержки, г. Мариинск.



// ОПЫТ

Игра на века

Первая игра клуба весёлых и находчивых вышла в эфир 8 ноября 1961 года. Бессменным ведущим телепередачи был Александр Масляков. 8 сентября этого года заслуженного деятеля искусств Российской Федерации не стало, но дело всей его жизни будет существовать, ведь многочисленные команды КВН сегодня есть в каждом регионе и каждом городе.

КВН – это уникальная юмористическая игра с богатой историей и традициями. Клуб весёлых и находчивых неоднократно претерпевал изменения, но во все времена пользовался популярностью у людей разного возраста. В начале 2000-х годов, когда КВН переживал расцвет по всей стране, в Киселёвске зародились первые школьные команды. Тогда у истоков стояла Наталья Семенюк, педагог-организатор Центра детского творчества. Под её руководством весёлые и находчивые сочиняли шутки и репетировали миниатюры. Затем шефство передано Татьяне Буравцовой, тоже педагогу этого учреждения, которая курировала деятельность юных ценителей юмора и проводила игры и фестивали в городе с 2002 по 2011 год.

«Играли очень много! Работали, старались и придумывали, – делится Татьяна Николаевна. – Каждая игра была тематической и перекликалась с тем, что актуально для нашей страны и региона в настоящее время».

Она призналась, что с детства была поклонницей клуба весёлых и находчивых. А в ЦДТ ей дали возможность стать причастной к любимой игре. Татьяна Николаевна организовывала регулярные встречи команд, проводила мастер-классы, помогала с написанием сценариев и постановкой номеров. Педагог не только руководила движением КВН, но и параллельно писала дипломную работу, непосредственно связанную с деятельностью клуба. Этот почти научный труд даже занял второе место в профильном конкурсе.

Первые выступления были не всегда идеальными, но они заряжали энергией как самих участников, так и публику. Сначала не было огромных сцен и громких конкурсов, но имелся зажигательный юмор и желание поделиться творчеством с городом.

Сегодня всеми любимая игра снова набирает обороты и привлекает всё больше ребят из разных образовательных организаций Киселёвска, поэтому в этом учебном году педагоги ожидают наплыв кавээнщиков. Не изменяя традициям, под крылом всех неравнодушных к юмору вновь соберёт Центр детского творчества. Здесь, в объединении «Школа КВН» под руководством Ирины Огарь, ребята придумают весёлые и остроумные сценки.

Участие в игре для мальчишек и девочек – это уникальная возможность продемонстрировать актёрские, режиссёрские, вокальные, хореографические и ораторские таланты. Отрадно, что молодые и амбициозные ребята владеют всеми этими качествами и не боятся шутить на злободневные актуальные темы.

Кстати, не за горами осенний кубок школьной лиги КВН. Что придумают наши ученики на этот раз – сюрприз для всех! Ясно одно: КВН – целая культура любителей и ценителей доброго юмора, который будет жить, вдохновлять и вести за собой.

Виктория Гафарова,
юнкор городского детского медиацентра «В центре событий», г. Киселёвск.



// ИЗБА-ЧИТАЛЬНЯ

Укутав осень в тёплый плед...

Осенняя пора – идеальное время для совместного чтения, самое лучшее, чтобы сделать ребёнку прививку под названием «любовь к книгам». Истории, которые спрятаны на страницах, учат лучше сотни разговоров

Что из детской и подростковой литературы идеально подходит под осеннее настроение, слегка задумчивое, созерцательное? Чудесную подборку для нас подготовила Екатерина Журавлева, воспитатель логопедической группы кемеровского детского сада № 14.

Одна из красивейших книг на эту тему – «Осень в лесу» **Ивана Соколова-Микитова**. Книга из нашего с вами советского детства. Прекрасные рассказы, написанные идеальным русским языком, дополненные классическими иллюстрациями. Живое дыхание осеннего леса, внимание автора к природным деталям, неспешное повествование... Чтение навевает лёгкие запахи сырой листвы, хвои, грибов. Такое чувство, будто прогулялся по осеннему лесу. Это важно для городских детей, которым редко удаётся пообщаться с природой.

«**Большая книга природы**» **Никола Дэвис** – не просто книга об осени. Она больше напоминает серьёзный арт-альбом обо всех временах года в стихах, с иллюстрациями Марка Хёрлда, выполненными в необычной авторской манере. Но осени здесь отведено особое место. Она уютна как никогда. С рецептом ягодного пирога, листьями, дроздами, северным ветром.

Дмитрий Мамин-Сибиряк. «Серая Шейка». Книга, знакомая с детства большинству нынешних родителей. История о том, как юная уточка не смогла улететь на зимовку вместе с остальной стаей из-за сломанного крыла. Изначально у сказки был совсем недетский финал: утром заяц увидел, что полынья замёрзла, а от Серой Шейки остались лишь перья на льду. Когда юные читатели узнали о концовке истории, было пролито немало слёз, под натиском которых писатель и переписал финал, прислав на помощь уточке старого охотника.

«Непогода» **Деби Глиори** – история об осени и бесконечной любви родителей к детям. Большой лис укладывает крошку-лисёнка спать, за окном бушует непогода, суровый листождёр гнёт деревья, но в их норке тепло и уютно. Для самых маленьких осенних листьев.

Ирина Зартайская. «Пряник и Вареник. Дождь». Весёлая история из серии книг о Прянике и Варенике отлично подойдёт для осеннего дождливого дня. В книге речь о том, что за окном идёт ливень, а два друга договорились встретиться. Не отменять же встречу из-за такого пустяка? Их ждёт масса забавных приключений. Серия книг посвящена различным си-

туациям, в которые могут попасть дети, поэтому вы сможете не только провести время за чтением, но и обсудить с малышом, что бы он делал, оказавшись на месте наших героев.

«**Муми-тролли. В конце ноября**». Если подружиться с героями историй **Туве Янссон** в детстве, они будут поддерживать всю жизнь. Не самые детские истории, которые непонятным образом чаруют с одинаковой силой и детей, и взрослых. Осень на берегу холодного моря, удивительные существа, каждое со своим неповторимым характером и особенностями. Загадочная атмосфера и философские истории.

«**Петсон грустит**» **Свена Нурдквиста** – история об активном и весёлом котёнке, пытающемся развеселить загрустившего хозяина и развеять его осеннюю хандру всеми доступными способами. Здесь и рыбалка, и шум, и гам, и золотые листья с грозой, туманы, леса и потрясающие детальные иллюстрации автора.

«**14 лесных мышей. Парад грибов**» от всемирно известного **Кадзуо Ивamura** – рассказывается и показывается, как здорово можно провести время в осеннем японском лесу. Семейство мышек играет и резвится в лесу, а затем встречают целое шествие осенних плодов, ягод и грибов. На форзацы вынесены все названия и эскизы растений из книги, текста немного.

и нравочений о поведении, добре и зле, поступках и дружбе. И хотя мы не можем заставить красивую осень задержаться у нас, но постараемся максимально ею насладиться и продлить, читая особые, осенние книги.

Произведение подойдёт самым маленьким деткам для первого знакомства с книжной осенью.

«**Год в лесу**» от уникального автора **Хелен Апорнсири** – может стать не только приятным чтением, но и послужить толчком к совместному творчеству с детьми. Британская художница создаёт иллюстрации из крохотных листочков папоротника, засушенных трав, цветов и ягод. «Год в лесу» рассказывает о красивых изменениях в природе, поведении животных. Осень в этой книге – это особый раздел, вдохновляющий на создание собственного гербария, сложно представить более медитативное и осеннее занятие!

«**Осень мишки Бруно**» **Гунилла Ингвес** – одна из серии книг про мишку Бруно и его собаку Лолу. На сей раз герои готовятся к зиме. Делая запасы, пекут вкусные яблочные колечки по секретному рецепту и весело прыгают в кучи осенней листвы. Книга завораживает осенней энергетикой, иллюстрациями в пастельных тонах и историями, которые увлекают ребёнка в сказочный мир. Рисунки к книге созданы автором.

Наталья Чарушина-Капустина. «Лесная сказка». Осенняя история о жёлтом листочке, сорвавшемся с дерева. Но тот не захотел оставаться на земле, а мечтал снова оказаться на дереве. Как идти к целям, принимать помощь и куда это может привести

– именно об этом такая простая детская история и повествует.

Людмила Дунаева. «Дождь» – история о дружбе, надежде, помощи близким. За окном проглядывает хмурое небо, а капельки дождя монотонно стучат по крыше, наигрывая непонятную осеннюю песню. А в доме собака и кот учатся дружить, ещё не зная, сколько необыкновенных приключений будет у них на пути.

Анна Гончарова в книге «**Еня и Еля. Осенние истории**» заканчивает цикл истории про двух енотов, брата и сестру Еню и Елю. Осенние истории получились не только красивыми, но и терапевтическими. Книга и развлекает детей, и учит, как решать проблемы внутри семьи, как выстраивать отношения между братом и сестрой, как относиться к проблемам.

Алена Кашура и её «Ключи от осени» – рассказ о волшебном мире, где за порядком следят черодовцы, а смена времен года помогают годовики. Здесь происходит немыслимая история: неизвестный злодей украл ключи от осени и лето будет длиться вечно. А значит, природа не отдохнет от лета, годовик исчезнет, а папа друга главной героини Олеси никогда не вернётся из командировки. Девочка и годовик объединяются, им предстоит выяснить, кто украл ключи, найти их и открыть осень, но времени у героев всё меньше.

// ПРЯМАЯ РЕЧЬ

ЕКАТЕРИНА ЖУРАВЛЕВА, воспитатель МАДОУ № 14, Кемерово:

– Осень – чудесное время года, каждый день мы с детьми на прогулке любим рассматривать деревьями и рассматриваем, как меняется цвет листочков. Мальчишки и девочки начинают задавать множество вопросов об окружающем мире, деревьях, листьях, о том, как животные и насекомые готовятся к зиме. А ещё мы любим игру «С какого дерева листочек», которая не только развивает наблюдательность детей, но и диалогическую речь. Также ребята с удовольствием рассматривают сюжетные картинки на тему «Осень», составляют по ним рассказы, фантазируют. Ну а как же обойтись без подвижной игры «Собери урожай» (на классификацию овощей и фруктов) и сюжетно-ролевой игры «Магазин». Очень – чудесное время года!»

Книга с иллюстрациями в акварельной технике не оставит никого равнодушным.

Книга Кимико «Осенние приключения Крошки-Малышки» знакомит юного читателя с историей волшебного дерева, из которого появляются феи, и, конечно, о всех делах и заботах, встречающихся на их пути. Летом фея заботится о цветах, но какие приключения могут быть осенью и зимой? Удивительная история о том, как фея помогает мышонку, заблудившемуся в лесу. Их задача не только отыскать путь домой, но и найти братьев-сестёр мышонка. В книге мало текста и много иллюстраций, поэтому она отлично подойдёт для самых юных слушателей.

Мария Бершадская. «Большая маленькая девочка. История пятая. Сто один способ заблудиться в лесу». Может ли быть поздняя осень без похода в лес? За грибами ли, за гербарием, или из чистого любопытства! Героиня популярной серии Марии Бершадской – девочка Женя любопытством обладает огромным: оно ей и помогает, и скучать не даёт, и иногда заводит в глухие дебри. В пятой части Женя с лучшим другом Мишкой и таксой Веткой отправляются в лес за грибами, прихватывают с собой книги «101 способ выжить в лесу» и, конечно, теряются, на радость читателю: чем неожиданнее приключения большой маленькой девочки, тем интереснее! Серия нашла множество поклонников: пленяют и шутки, и ненавязчивые житейские советы, и неповторимые иллюстрации Александры Ивойловой.

Подготовила
Анна Тимошук.



■ Фото автора.

// ВОЛЬНАЯ БОРЬБА

Чемпионский код «Шахтёрской славы»

В Кемерове 28–29 сентября пройдёт XI Международный турнир «Шахтёрская слава». В универсальном зале губернского центра спорта «Кузбасс» оспорят награды спортсмены из регионов России, Армении, Беларуси, Казахстана, Киргизии, Македонии, Монголии, Узбекистана и Таджикистана.

Торжественное открытие турнира начнется 28 сентября в 16:00. Как информирует представитель ГЦС «Кузбасс» Елена Ровда, главной темой церемонии станет поиск «кода чемпиона», который раскрывает уникальные качества спортсмена, что ведут его на пьедестал победителя.

В церемонии примут участие лучшие артисты региона, профессиональные хореографические и вокальные коллективы, а также приглашенные звезды из Москвы.

И снова флаги в гости к нам

Международный турнир по вольной борьбе «Шахтёрская слава» впервые состоялся в 2013 году с участием борцов из 16 стран ближнего и дальнего зарубежья и по праву стал одним из главных спортивных событий в регионе.

«Борцовская братия» характеризует наш турнир как один из самых престижных, считает за честь соревноваться на кемеровском ковре, – отметил на пресс-конференции заместитель министра физической культуры и спорта Кузбасса Александр Боксгорн. – В «Шахтёрской славе» участвовали атлеты, которые здесь не выигрывали, но в дальнейшем побеждали на чемпионатах мира, были призёрами Олимпийских игр. Радует, что турнир привлекает много болельщиков и, что особенно важно, стимулирует детей постоянно заниматься спортом».

«К нашему турниру относятся с уважением. «Шахтёрская слава – 2024» посвящена 70-летию спортивной борьбы в Кузбассе, которая динамично развивается в регионе благодаря активной работе областной федерации во главе с Александром Юрьевичем Брыксиным, поддержке правительства Кузбасса и минспорта региона. Уверен, что соревнования в прекрасном спорткомплексе пройдут на высочайшем уровне. Не будем прогнозировать его итоги, главное, чтобы турнир всем понравился», – говорит директор турнира «Шахтёрская слава», вице-президент областной федерации спортивной борьбы Александр Вертоховостов.

Проигравших не бывает

Сборная Кузбасса под руководством главного тренера Ивана Бухтоярова готовится выступать в родных стенах во всех десяти весовых категориях. В заявке хозяев турнира – 18-летние Руслан Дворякин, Додхудо Тиллоев (оба – в категории до 57 кг), Данил Кислицин (до 70 кг). Воспитанники тренеров Михаила Самсонова и Виталия Казимирского – победители первого сезона Лиги борьбы Кузбасса в 2020 году в составе команды «Кузнецк». Примечательно, что турниры региональной Лиги борьбы проходят под эгидой «Шахтёрской славы».

Самый опытный спортсмен в сборной региона – 37-летний кемеровчанин Остап Пасенок (вес до 125 кг). В послужном списке подопечного тренеров Сергея Бухмиллера и Владимира Секлецова – золотая и две бронзовые медали «Шахтёрской славы».

Конечно, самый памятный турнир

для Остапа состоялся в 2017 году, когда наш земляк победил борца из Венгрии, соотечественника из Бурятии, а в финале одолел чемпиона США Майка Косоу. Как лучший кузбасский борец турнира Остап Пасенок заработал автомобиль «Тойота».

В 2019-м ключи от автомобиля получил междуреченец Дмитрий Куприн, занявший второе место в весе до 79 кг. В этой же категории воспитанник тренера Сергея Бордюговского, чемпион Европы-2019 среди юниоров готовится вновь соперничать на кемеровском ковре.

Турнир «Шахтёрская слава – 2019» – самый представительный в истории соревнований: соперничали 185 атлетов из 26 стран. В дальнейшем соревнования проходили в командном формате. В этом году награды оспорят в личном первенстве: на ковёр выйдут более 200 спортсменов из девяти стран.

Победители и призёры «Шахтёрской славы – 2024» заработают денежные премии в 100, 50, 30 тысяч рублей соответственно местам. Впрочем, проигравших на столь престижном турнире не бывает: все участники получают бесценный соревновательный опыт.

Вадим Антонов.

КСТАТИ

Почётные гости соревнований – горняки, удостоенные знака «Шахтёрская слава», в честь которого назван турнир, тренеры, борцы, развивавшие олимпийский вид спорта в Кузбассе. В числе почётных гостей – член Совета Федерации РФ, президент Федерации спортивной борьбы Кузбасса Александр Брыксин, олимпийские чемпионы по вольной борьбе Артур Таймазов, Заурбек Сидиков, олимпийский чемпион по спортивной ходьбе Вячеслав Иваненко.



■ Кемеровчанин Остап Пасенок – победитель турнира «Шахтёрская слава – 2017». Фото Владимира Ключева.



■ Александр Вертоховостов – директор турнира «Шахтёрская слава – 2024». Фото Анастасии Белоусовой.

// ТАБЛО

XI МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТУРНИР «ШАХТЁРСКАЯ СЛАВА»

Кемерово, ГЦС «Кузбасс» (буль. Строителей, 55)

28 сентября, суббота

11:00–15:30. Предварительные поединки

16:00–17:00. Торжественное открытие соревнований

17:30–19:00. Полуфинальные поединки

29 сентября, воскресенье

11:00–14:00. Утешительные поединки

14:30–16:00. Финальные поединки

16:30. Награждение победителей и призёров, торжественное закрытие соревнований.

Главный судья соревнований – судья международной категории **Валентин Сульжин (Минск, Беларусь).**

Главный секретарь – судья всероссийской категории **Алексей Татаринцев (Тамбов).**

Цена билета на турнир – 200 рублей.

// СПРИНТ-НОВОСТИ

ХОККЕЙ С ШАЙБОЙ

В субботу, 28 сентября, новокузнецкий «Металлург» встретится с московской «Звездой» на домашней сессии в чемпионате Всероссийской хоккейной лиги.

Столичный клуб лидирует в «регулярке», одержав под руководством Рината Хасанова (выступал за «сталеваров» в 1998–2000, 2007–2008 годах) восемь побед кряду (разница шайб – 35 – 16).

«Металлург» замыкает тройку лидеров, выиграв шесть матчей (21 – 11). В понедельник, 23 сентября, коллектив Андрея Лунёва завершил турне, в ходе которого уступил в Саратове «Кристаллу» (1:4), переиграл с одинаковым счетом 3:0 в Самаре ЦСК ВВС и в Пензе «Дизель». Два «сухих» матча провёл голкипер сибиряков Антон Тодынов, сделавший 46 (23 + 23) «спасений».

В последний день месяца хозяева примут на Арене кузнецких металлургов столичный «Юнион», а 2, 4 октября – «Динамо» и «СКА-Неву» из Санкт-Петербурга.

ФУТБОЛ

В воскресенье, 29 сентября, завершается чемпионат Сибирского и Дальневосточного федеральных округов: команда «Новокузнецк» сыграет дома с «Распадской» (Междуреченск).

В минувшую субботу, 21 сентября, «Распадская» в финале Кубка Сибири уступила в Красноярске «Бурятии» из Улан-Удэ – 0:1 (0:0). В преддверии решающего матча турнира коллектив Алексея Зарубина провёл три гостевые встречи за шесть дней в чемпионате СФО и ДФО: 13 сентября в Иркутске разгромил «Байкал» (10:1), через день сыграл в Улан-Удэ (0:0), а 18 сентября одолел «Читу» (2:1).

В турнирной таблице «Распадская» занимает второе место, набрав 40 очков в 19 матчах (разница мячей – 41 – 17). «Бурятия» отстаёт на четыре очка, но имеет игру в запасе. Досрочную победу в чемпионате одержал барнаульский «Темп» (44, 48 – 11).

ФК «Новокузнецк» замыкает квартет лидеров (30, 36 – 33). Новокузнецчанин Денис Платоненко – лучший бомбардир соревнований: 14 мячей.

ВОЛЕЙБОЛ

В понедельник, 30 сентября, кемеровский «Кузбасс» в шестом туре мужского чемпионата России встретится в Нижнем Новгороде с АСК.

Команда главного тренера Сергея Троцкого пропускает пятый тур «регулярки» (в суперлиге соперничают 15 клубов), а 21 сентября одержала вторую победу в сезоне, переиграв в гостях «Нову» из Новокуйбышевска – 3:2 (18:25, 25:22, 24:26, 25:23, 16:14). В составе «Кузбасса» результативно сыграли капитан команды Роман Пакшин и кубинец Давид Физль, набравшие 23 и 16 очков соответственно.

На следующей неделе, 5 октября, в Москве пройдут полуфинальные матчи Кубка легенд: «Кузбасс» встретится со столичным «Динамо», «Зенит» (Казань) – с «Белогорьем» (Белгород). Финал – 6 октября.

Кемеровчане вновь сыграют с «Динамо» в домашнем матче чемпионата страны 13 октября.

Вадим Антонов.

Нерезиновый вопрос

В преддверии зимы, наступающей в Сибири в разгар календарной осени, одним из основных этапов подготовки автомобиля к эксплуатации при низких температурах является смена летних шин на зимние. Сегодня поговорим об этом.

Маркеры предстоящих холодов

Как напомнили в Госавтоинспекции Кузбасса, уже при температурах +5–7 градусов летняя резина теряет эластичность, что снижает сцепные качества с дорожным покрытием. Разумеется, это отрицательно влияет на безопасность движения: значительно увеличивается тормозной путь, ухудшается управляемость. Самое главное при первых заморозках, особенно если автомобиль эксплуатируется в ночное время и ранним утром, необходимо установить соответствующую резину на колёсах.

И объяснять излишне, что несвоевременная смена летней резины на зимнюю может спровоцировать серьёзные негативные последствия как для самого водителя, так и для других участников дорожного движения.

Нужно обратить внимание на перечень условий, при которых запрещается эксплуатация транспортных средств. К ним относятся следующие:

- на авто категорий М1 и N1 не установлены зимние шины в морозный период (декабрь, январь, февраль);

- зимние шины, а также покрышки с шипами противоскольжения (в случае их применения) установлены не на все колёса машины;

- на одну ось транспортного средства установлены шины разной размерности, конструкции (радиальной, диагональной, камерной, бескамерной), с разными категориями скорости, индексами несущей способности, рисунками протектора, зимние и незимние, новые и восстановленные, новые и с углублённым рисунком протектора.

Также в Госавтоинспекции региона добавили: в преддверии зимы водителям стоит проверить исправность электропроводки в транспортном средстве, заряд аккумулятора, работу световых приборов и стеклоочистителей.

ГАИ настоятельно рекомендует автолюбителям передвигаться на личном транспорте только при полной уверенности в его исправности, надёжности всех узлов и агрегатов, а также соответствии погодным условиям используемых технических жидкостей и, как отмечалось выше, резины на колёсах.

Необходимо поменять и стиль вождения, помнить об особенностях управления автомобилем в сложных погодных условиях, выбирать безопасные скорость, дистанцию и интервал, не допускать резких и рискованных манёвров. Важно заранее снижать скорость движения, проезжая мимо остановок общественного транспорта и

// ВАЖНО

Апгрейд машины к холодам следует доверить профессионалам. Комплексная подготовка к зимнему периоду в условиях автосервиса может спасти жизни и станет гарантом эксплуатации транспортного средства даже в лютые морозы.

при подъезде к пешеходным переходам.

Слово эксперту

Экспертом сегодняшнего выпуска рубрики «Право руля» стал кемеровчанин Андрей Хасанов. В автосервисе он уже более 18 лет и знает всё о подготовке машины к белоснежному сезону.

Андрей вводит в курс дела: «Надевать зимнюю резину рекомендуем прежде, чем градусник начнёт фиксировать отметки «ноль» и со знаком минус. Лучше не рисковать и заблаговременно позаботиться о безопасности. А вообще, хочу заметить, что все водители делятся на два типа: тех, кто ездит на фрикционных шинах (липучке), и тех, кто выбирает шипованные. Оба типа зимних покрышек у кузбасских автолюбителей востребованы. Различия резины – в сцеплении с дорожным покрытием. Так, у шипованных покрышек за это отвечают и протектор, и металлические штифты. Шипы буквально впиваются в снежно-ледовое полотно.

Фрикционные шины взаимодействуют с поверхностью рисунком протектора с шашками и мелкими прорезями (ламелями). Также производители пускают в дело особую по составу резиновую смесь, отвечающую за со-

хранность мягкости и гибкости даже в трескучие морозы.

Кузбасские водители, выбирающие так называемую липучку, начинают менять шины с середины октября. Пик «переобувки» каждый год приходится на 10–15 октября. Бывает, что к этим числам уже и снежок выпадает, правда, пока ещё не постоянный. Как правило, природа дарит 10–15 дней сухой погоды.

Как показывает практика, многие водители, отдающие предпочтение шипованной резине, оттягивают её замену буквально до критических сроков: на улице уже всю валит снег. Почему они так делают? Ответ в калькуляторе темы: резина дорогая, люди просто-напросто её берегут. Безусловно, это плохо: по льду ехать тяжело и чревато серьёзными последствиями, да и в шиномонтажках создаются дикие очереди.

Кроме того, хочу обратить внимание и на другие важные особенности подготовки машины к зимнему периоду. Так, в обязательном порядке следует проверить ещё и свечи (на работоспособность, зазор), аккумулятор, а также заменить масло. Если автомобиль с трудом заводится при первых минусовых отметках, это верный признак просадки аккумуляторной батареи: ей не хватает ёмкости. За её напряжением необходимо следить. Все перечисленные мероприятия нужно осуществ-

// О ПОГОДЕ

По предварительному прогнозу Кемеровского гидрометцентра, температура и осадки грядущего месяца предполагаются в пределах климатических норм.



Октябрь – лучшее время, чтобы подготовить автомобиль к предстоящим холодам. Фото из личного архива Андрея Хасанова.

влять в срок, чтобы и при минус 40 градусах машина оставалась на ходу.

В среднем ТО авто при кропотливом подходе занимает полтора – два часа. Однако в зависимости от размерности колёс, вида профиля (низкий или высокий) и других нюансов время может сокращаться или, напротив, увеличиваться. Например, у автомобилей с V-образным мотором, среди которых и некоторые европейские марки, трудный доступ к свечам зажигания. В этом случае на работу мастера придётся затратить времени больше. То есть всё зависит от конфигурации конкретного автомобиля.

Андрей рекомендовал после смены колёс сделать развал – сходжение, то есть перепроверить автомобиль на правильные углы. «Они сильно влияют на поведение машины на снежных дорогах. Летом зацеп лучше, зимой – хуже, поэтому авто может преподнести неприятный сюрприз», – уточнил мастер.

Калькулятор вопроса

Как отметил Андрей Хасанов, в нынешнем сезоне ценник

// ВОДИТЕЛЬ, ПОМНИ!

Исправное техническое состояние и своевременная подготовка автомобиля к эксплуатации в зимний период – важный фактор обеспечения безопасности.

на подготовку автомобиля к холодной дороге вырос примерно на 20–30 процентов. «Надо, чтобы люди были к этому готовы и не удивлялись. Причина повышения оплаты услуг в том, что возросла стоимость сопутствующих и расходных товаров. К примеру, цена клеевого свинцового или стального грузика (60 граммов), на котором балансируется колесо, с 10–12 рублей подскочила до 26. И речь идёт об оптовой продаже, розничная – и того дороже», – констатирует эксперт.

Между тем во многих местных автомастерских действуют преференции для постоянных клиентов. Дисконт у всех разный. Но, как говорит, человек всякой скидке рад.

«Сейчас, как правило, СТО работают только по предварительной записи. Делается это не только для того, чтобы избежать длинных очередей. Когда у каждого своё время, это позволяет избежать путаницы с колёсами и толкотни», – объяснил собеседник.

Также Андрей уточнил, к выбору сервиса нужно подходить вдумчиво: «Например, бывает, что неопытные мастера закручивают гайки пневмоинструментами на максимальном уровне давления и сворачивают резьбу. В связи с этим в дальнейшем возникают сложности в процессе откручивания колёс. О том, что гайки сорваны, сразу сообщается клиенту, ведь цена и время выполнения работы возрастают. Словом, подобного рода работы рекомендую доверять только проверенным мастерам, тогда всё пройдёт гладко: без лишних затрат денег, времени и нервов».

Алена Смирнова.



// ПОРТРЕТ КОМПАНИИ

На благо Кузбасса и страны

В период с января по август этого года «Топкинский цемент» выпустил более 1,5 млн тонн цемента. Объёмы производства дочернего общества АО «ХК «Сибцем» были сохранены на уровне восьми месяцев 2023 года в том числе благодаря участию предприятия в строительстве крупнейших жилищных, инфраструктурных и промышленных объектов.

Продукция завода востребована в Сибири, на Урале и Дальнем Востоке, а также в Поволжье. Помимо этого, ведутся отгрузки в Казахстан. В Кузбассе топкинский цемент используется при возведении набережной реки Искитимки, Сибирского культурно-образовательного комплекса в Кемерове и многих других объектов.

Стабильный рост

Сегодня в ассортименте предприятия – девять общепромышленных и семь специальных видов цемента. Наиболее востребован на рынке портландцемент ЦЕМ I 42,5Б, применяемый в производстве ответственных бетонных и железобетонных конструкций в промышленном строительстве.

В этом году продолжает расти спрос на палетированный цемент: в период с января по август «Топкинский цемент» отгрузил 220 тыс. тонн такой продукции – на 8 % больше, чем за восемь месяцев 2023 года. Такой способ упаковки позволяет защитить стройматериал от влаги, значительно ускорить процесс ведения погрузочно-разгрузочных работ, компактно разместить товар на складе.

Также востребован рынком сепарированный цемент. За восемь месяцев потребителям уже отгружено более 587 тыс. тонн продукции, изготовленной в замкнутом цикле помола. Напомним: в прошлом году на заводе была введена в эксплуатацию современная сепараторная установка. Это позволило нарастить объёмы производства портландцементов с повышенными прочностными характеристиками и удовлетворить растущий спрос на бездобавочные высококачественные виды продукции.

«Загрузка мощностей на сегодняшний день не превышает 60 %, предприятие имеет большой потенциал. Мы готовы наращивать объёмы производства по запросам



потребителей – для этого у нас есть все необходимые ресурсы, – подчеркнул управляющий директор ООО «Топкинский цемент» Алексей Оспельников. – Завод, как и прежде, обеспечивает стабильно высокое качество выпускаемых стройматериалов. Оно подтверждается и потребителями, и отраслевыми экспертами. Напомню, что в августе предприятие получило очередную награду. Золотым знаком «Кузбасское качество» отмечены два продукта: сульфатостойкий портландцемент и портландцемент со шлаком для бетона дорожных оснований».

В ногу со временем

В подразделениях ООО «Топкинский цемент» своевременно выполняются все плановые ремонтно-восстановительные работы. Продолжается реализация масштабных инвестиционных проектов, в их числе – модернизация оборудования подстанции «Компрессорная» и техническое перевооружение цеха «Обжиг», предусматривающее установку современного электрофильтра на вращающейся печи № 2. Ожидается, что степень очистки отходящих газов печного агрегата после запуска нового пылеулав-

ливающего устройства составит 99,9 %. Его планируется ввести в эксплуатацию в 2025 году.

В планах на 2024–2027 годы – реконструкция верхней галереи цементных силосов № 1–8, техническое перевооружение комплекса погрузки автоцементовозов на цементных силосах № 9–12.

Забота о кадрах

В 2024 году «Топкинский цемент» вошёл в число финалистов Всероссийского конкурса на создание корпоративных центров опережающей подготовки (КЦОП). Причём завод занял четвертое место в рейтинге победителей из 51 организации из всех регионов страны. Создание КЦОП на базе предприятия позволит сократить срок адаптации новых сотрудников, повысить эффективность обучения персонала, снизить непроизводственные потери.

Являясь ответственным работодателем, «Топкинский цемент» в полном объёме выполняет обязательства перед трудовым коллективом. Для сотрудников предусмотрены дополнительные выплаты к отпуску, надбавка за наставничество, вознаграждение за выслугу лет и многие другие меры поддержки. В этом году на собственном транспорте предприятия была организована доставка на работу заводчан, проживающих в сельской местности. Для этих целей в цехе «Автотракторный» ООО «Топкинский цемент» появились два пассажирских автобуса.

СПРАВОЧНО

«Сибирский цемент» – промышленный вертикально-интегрированный холдинг. Компания входит в число ведущих производителей цемента и строительных материалов на его основе в РФ. В составе холдинга работают пять цементных заводов, сеть бетонных производств «Сибирский бетон», комбинат «Волна» (г. Красноярск), выпускающий хризотилцементные изделия. АО «ХК «Сибцем» полностью контролирует каждый этап процессов производства и реализации от добычи сырья на карьере до доставки высококачественной продукции конкретному потребителю.

Пётр Романов.

// ПРЯМАЯ ЛИНИЯ

Возмещение расходов на платные медицинские услуги

На вопросы кузбассовцев, которые поступили во время прямой линии в редакции газеты «Кузбасс», ответили специалисты Территориального фонда обязательного медицинского страхования Кемеровской области – Кузбасса: Наталья Киселева, начальник отдела организации ОМС, и Галина Резникова, главный специалист врач-эксперт отдела организации защиты прав застрахованных.

– *Терапевт не выдал направление на МРТ. Пришлось сделать исследование за свой счёт. Как получить компенсацию затрат?* – интересуется Михаил, г. Кемерово.

– Основанием для оказания бесплатной медицинской помощи по полису ОМС является направление, выданное лечащим врачом, – подчёркивает Галина Резникова. – Если медицинские показания отсутствуют, но пациент хочет по личной инициативе пройти лабораторные и инструментальные исследования, получить консультации врачей-специалистов, то эти медицинские услуги будут ему оказаны, но на платной основе, даже если они входят в территориальную программу ОМС. Возмещение расходов на платные медицинские услуги законодательством об обязательном медицинском страховании не предусмотрено. Соглашаясь на получение медицинской помощи на платной основе, пациенты (их официальные представители) в обязательном порядке подписывают договор о предоставлении платных услуг.



– *Уехала в отпуск в другой регион и забыла взять с собой полис ОМС. Нужно обратиться к врачу по поводу высокого давления. Меня примут в больнице?* – переживает Анастасия, г. Ленинск-Кузнецкий.

– Если вам необходима экстренная медицинская помощь, то она оказывается гражданам бесплатно даже без предъявления полиса ОМС и паспорта, – разъясняет Наталья Киселева. – При обращении за плановой медицинской помощью пациент обязан предъявить документ, удостоверяющий личность, и полис ОМС.

Поскольку у вас с собой нет материального носителя полиса ОМС (бумажного бланка полиса или пластикового полиса), вы можете самостоятельно сформировать выписку о действующем полисе в личном кабинете на портале «Госуслуги», в разделе «Здоровье», «Полис ОМС». При обращении в медицинское учреждение предъявите в регистратуре распечатанную выписку или штрих-код полиса, сохранённый на смартфоне.

Кроме того, хочу обратить ваше внимание, что для получения плановой ме-

дицинской помощи граждан должен быть прикреплен к медицинской организации. Данное прикрепление будет действовать 120 дней.

– *Можно ли удалить папилломы по полису ОМС? К какому врачу мне нужно обратиться?* – узнаёт Вера Николаевна, г. Прокопьевск.

– Заболевания кожи и подкожной клетчатки включены в перечень заболеваний и состояний, оказание медицинской помощи при которых осуществляется бесплатно по полису ОМС, – отмечает Галина Резникова. – Пациенту следует обратиться к врачу-хирургу в поликлинике прикрепления, который при наличии медицинских показаний выдаст направление на хирургическое удаление новообразований кожи (папилломы, родинки). Операция проводится под местным обезболиванием в условиях хирургического кабинета поликлиники или в центре амбулаторной хирургии в плановом порядке и не требует госпитализации. Полученный биоматериал направляют на гистологическое исследование с целью определения характера новообразования.

– *Потерял пластиковый полис. Есть ли штраф за утерю? Где получить новый полис?* – спрашивает Олег, г. Анжеро-Судженск.

– Штраф за утерю полиса ОМС действующим законодательством в сфере ОМС не предусмотрен. При утере материального полиса ОМС аннулирование документа не требуется, единый номер полиса ОМС

застрахованного, присвоенный при первичной выдаче полиса ОМС, сохраняется.

Дубликат полиса ОМС в случае его утраты не выдаётся. Связано это с тем, что с 1 декабря 2022 года выпуск привычных для всех бумажных бланков и пластиковых карт прекратился, и с этого времени оформляются цифровые полисы ОМС – виртуальный аналог полисов ОМС на материальных носителях. Гражданам, которые уже застрахованы по ОМС, цифровой полис присваивается автоматически.

При необходимости застрахованное лицо может запросить в страховой медицинской организации выписку из Единого регистра застрахованных лиц, содержащую информацию о застрахованном лице и цифровой полис в виде штрих-кода. Или сформировать выписку самостоятельно в личном кабинете на портале «Госуслуги», в разделе «Документы» (вкладка «Здоровье», кнопка «Полис ОМС»). Выписку можно распечатать или сохранить на смартфоне в виде штрих-кода, – рассказала Наталья Киселева.

По любым вопросам, которые касаются обязательного медицинского страхования, застрахованные граждане могут обращаться за консультацией в контакт-центр Территориального фонда ОМС по бесплатному круглосуточному номеру **8-800-200-60-68** или к страховому представителю своей страховой компании. Телефон страховой медицинской организации указан на полисе ОМС застрахованного, на сайте страховой компании и в личном кабинете на портале «Госуслуги».

Пётр Романов.

